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Kristinuskon vaikutusta  
ei voida riisua näkymättömiin
Viime aikoina on kaksi uskontoon liittyvää teemaa risteillyt julki-
suudessa. Toinen niistä on uskonnonopetus ja toinen uskonnon, 
lähinnä kristinuskon, läsnäolo koulun arjessa ja opetuksessa. 
Jälkimmäisestä jo surkuhupaisana esimerkkinä on barokkikonser-
tin peruuttaminen koulusta konsertin ohjelmistoon sisältyneen 
kristinuskoon liittyvän osan takia. 

Molemmissa näissä aihepiireissä on kysymys siitä, mikä on us-
konnon harjoitusta ja mikä kuuluu kulttuuriin ja yleissivistykseen.

Monimuotoistuvassa yhteiskunnassa kaiken perustana on eh-
doton toisen ihmisen vakaumuksen kunnioittaminen. Ketään ei saa 
pakottaa vakaumuksensa vastaiseen toimintaan tai osallistumaan 
sellaiseen, mikä on ristiriidassa oman maailmankatsomuksen, tai 
lasten ollessa kyseessä, heidän huoltajiensa kasvatusperiaatteiden 
kanssa. Vapaa ja demokraattinen yhteiskunta rakentuu keskinäisen 
kunnioituksen varaan.

Meidän, vielä voimakkaasti yksimielisyyden ja yhtenäisyyden 
perinteen maassa, on vaikea kasvaa erilaisuuden ymmärtämiseen 
ja kunnioittamiseen. Itselle vieras herättää edelleen helpommin 
epäluuloja ja pelkoa kuin uteliaisuutta ja halua tutustua.

20.11.2024

Pääkirjoitus

Virittäydytään yhdessä jouluun
Tule mukaan joulun odotukseen ja löydä joulun sa-
noma päivä kerrallaan. Kirkko Porissa Facebook- ja 
Instagram-sivuilla alkaa joulukuun 1. päivä jouluka-
lenteri, jossa nähdään jouluinen julkaisu aina joulu-
kuun 24. päivään saakka.

Kalenterissa on luvassa päivän teemaan liittyviä 
ajatuksia, omakohtaisia kokemuksia, runoja ja raa-
matunkohtia eri tekijöiltä.

Päivitykset julkaistaan joka aamu klo 6, ja ne vievät meitä askel kerral-
laan kohti joulun sanomaa ja tunnelmaa.

Lähde mukaan yhteiseen joulun odotukseen ja seuraa joulukalenteria 
somekanavilla!

Heimo Hietanen
päätoimittaja

heimo.hietanen@evl.fi

”Olkaa aina valmiit antamaan vastaus jokaiselle,  
joka kysyy, mihin teidän toivonne perustuu.”  

(1. Piet. 3:15)

Aika alkaa olla kypsä  
kaikille yhteisen katsomus‑ 
kasvatuksen oppiaineelle.

Eläimellinen matikkavisa 
Tehtävänä on ratkaista jokaisen eläimen oma numero vihjeiden avulla.

Kuitenkin muutos tapahtuu meilläkin koko ajan. Siksi jo peruskou-
lusta alkaen on uskonnonkin alueella kasvatettava toinen toisensa 
ymmärtämiseen.

Lokeroivan oman uskonnonopetuksen aika alkaa olla ohi. Koulun 
tehtävänä ei ole rakentaa uskonnollista identiteettiä vaan antaa 
yleissivistystä, kasvattaa uskontojen ymmärtämiseen sekä tuntemi-

sen ja kohtaamisen kautta auttaa eri 
uskontoihin sitoutuvia tutustumaan 
toisiinsa ja kunnioittamaan toisten 
näkemyksiä.

Aika alkaa olla kypsä kaikille yhtei-
sen katsomuskasvatuksen oppiai-
neelle. Se ei kuitenkaan voi perustua 
nykyisen elämänkatsomustiedon va-
raan, koska se on aikanaan syntynyt 
vastapoolina uskonnonopetukselle. 
On suunniteltava kokonaan uusi 
oppikokonaisuus aidosti uudelta 
pohjalta.

Sama koskettaa länsimaisen kult-
tuurimme oppimista. Kristinuskon 
vaikusta ei voi, eikä saakaan, riisua 
näkymättömiin. On yleissivistystä 
tuntea niin Händel kuin Bach samoin 
kuin kristillisten juhlien alkuperä. 
Niihin tutustuminen ei ole uskonnon 
harjoitusta.

Kannen kuva: Raino Salmijärvi, arkistokuva

Etsin sellaista tietä
ehkä kevyempää kulkea
vierellä joku 
vastassa Vapahtaja

– Arja Palonen

Instagram: @kirkkoporissaFacebook: Kirkko Porissa 
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Edessä kohtuullisten 
toimintaedellytysten vuosi

Porin ev.lut. seurakuntayh-
tymässä on totuttu pitkään 
elämään suu säkkiä myö-
ten. Perusviesti pysyy edel-
leen tiukasti samana, mut-

ta viime vuosien aikana on talouteen 
saatu hieman helpotusta hyvinvoin-
tialueuudistuksesta, johon liittyvien 
veromuutosten ansiosta seurakun-
tien verotulot ovat kasvaneet.

Sen ansiosta ensi vuoden budjet-
ti on pystytty rakentamaan ennak-
koarviolla, että verotulot nousisivat 
7,8 prosenttia. Kyseessä on jälleen 
kerran nollabudjetti, joka on laadit-
tu oletuksella, että palkat nousisivat 
ensi vuonna kahdella prosentilla.

– Nyt meillä on käsissämme bud-
jetti, jossa toimintamenot ovat ku-
luvaan vuoteen nähden kasvamassa 
1,2 miljoonalla eli 7,2 prosentilla. Voi-
daan sanoa, että ensi vuosi on meillä 
seurakuntayhtymässä kohtalaisen 
toiminnan aikaa. Tämä ei ole huo-
no, vaan oikeastaan hyvä budjetti, 
kommentoi kokonaisuutta hallinto-, 

MATTI KUHNA

Suotuisa verotulokehitys kannattelee yhä Porin ev.lut. seurakuntayhtymää.

talous- ja henkilöstöpäällikkö Eeva 
Uusimäki.

Väljyyttä sopivasti
Ensi vuoden osalta tämä tarkoittaa 
käytännössä muun muassa sitä, et-
tei henkilöstöleikkauksia ole tulossa. 
Myös yksiköillä on hyvät mahdollisuu-
det selvitä toimintavuodestaan, koska 
budjetissa on sopivasti väljyyttä.

Muutama viikko sitten pidetys-
sä Porin yhteisen kirkkoneuvoston 
budjettikokouksessa Uusimäki liitti 
tulo- ja menoarvioon 150 000 euron 
yhteiset varaukset, joita sitten voi-
daan tulevan vuoden aikana jakaa 
seurakunnille niiden jäsenmäärän 
suhteessa. Samalla lähetysmäärä-
rahojen prosenttiosuutta nostettiin 
2,4:stä 2,6:een.

Jos kuluvan vuoden syksylle teh-
tiin yksiköitä varten 865 000 euron li-
säbudjetti, niin ovatko ensi vuodelle 
tehdyt varaukset riittäviä?

– Yksiköt ylsivät budjettia raken-
nettaessa laadintaperusteisiin hyvin, 

joten sitä vasten pelivaraa on tulevaa 
toimintaa varten jo lähtökohtaisesti 
hyvin, Uusimäki vastaa.

 Verotulokehitys maltillistuu
Lopulta hän kuitenkin pudottaa kuu-
lijansa maan pinnalle toteamalla, 
että heikompi verotulokehitys alkaa 
jo vuodesta 2026, jolloin verotulojen 
kasvu on enää yhden prosentin luok-
kaa.

– Meidän on kyettävä ennakoi-
maan tämä kehitys ja valmistautu-
maan yksiköissä siihen, hän painot-
taa.

Porin ev.lut. seurakuntayhtymän 
kiinteistöjä päästään kiinteistöstra-
tegian linjausten mukaisesti realisoi-
maan keväällä, mutta näin syntyvät 
tuotot jäävät Uusimäen mukaan ensi 
vuonna varsin pieniksi.

Länsi-Porin kirkon remonttiin on 
ensi vuodelle varattu kaksi miljoo-
naa euroa. Uusimäki ei vielä tässä 
vaiheessa osaa varmuudella sanoa, 
onko vuosina 2025–2026 tehtävää 
kolme miljoonaa euroa maksavaa re-
monttia varten otettava lainaa. 

– Paljon riippuu siitä, millä nopeu-
della remontti etenee, hän vastaa.

Metsähautausmaan krematoriota 
varten otettiin 2,5 miljoonan euron 
laina, josta on jo maksettu pois yli 
puolet.

Uusimäki ennakoi varovasti, että 
seurakuntayhtymän tulos on tänäkin 
vuonna positiivinen huolimatta mo-
nista ilmassa leijuvista epävarmuus-
tekijöistä, joista osa liittyy epävarman 
maailmantilanteen heijastumiseen 
inflaatioon ja sijoitustuottoihin.

Lopullisesti ensi vuoden budjetin 
hyväksyy Porin yhteinen kirkkoneu-
vosto joulukuussa.

Suurimmat 
investoinnit 2025

	● Länsi-Porin kirkon toimitilojen 
peruskorjaus ja muutos  
2 milj. €.

	● Noormarkun hautausmaan 
uuden huoltorakennuksen  
rakentaminen 0,4 milj. €.

	● Keski-Porin kirkon julkisivun ja 
tornin kunnostus 0,3 milj. €.

Talousarvio 
2025

Talousarvio 
2024

Tilinpäätös  
2023

Toimintakate* -14 599 603                          -13 463 979 -13 138 808

Verotulot 16 327 791                            14 979 588 16 358 236
Valtion‑ 
rahoitus 1 739 000       1 739 000 1 733 291

Vuosikate 1 926 304                            1 824 609 4 088 548

Tilikauden  
tulos 0 0 2 625 283

Hietanen jatkaa YKN:n  
puheenjohtajana

Porin evankelisluterilaisen seu-
rakuntayhtymän yhteisen kirkko-
neuvoston puheenjohtajana jatkaa 
vuodet 2025–2026 Keski-Porin kirkko-
herra, lääninrovasti Heimo Hietanen.

Turun arkkihiippakunnan tuo-
miokapituli päätti asiasta kokouk-
sessaan keskiviikkona.

Hietanen on toiminut yhteisen 
kirkkoneuvoston puheenjohtajana 
vuodesta 2017 alkaen.

Seurakunta‑ 
keskuksen  
kalusteet uusitaan

Porin seurakuntakeskuksen toi-
sen kerroksen kalusteet uusitaan. 

Porin yhteinen kirkkoneuvosto on 
hyväksynyt Isku Oy:n 46 200 euron 
tekemän tarjouksen. Hinta on ve-
rollinen.

Kalusteiden uusinnan on määrä 
tapahtua loppuvuoden aikana.

Seurakuntakeskuksen toisen ker-
roksen kalusteet ovat käyttöiältään 
vanhoja ja kuluneita. Osa kalus-
teista on poistettu käytöstä niiden 
hajottua. Lisäksi kalusteet ovat ras-
kaita koota ja siirtää ja tätä työtä 
seurakuntakeskuksen vahtimestarit 
tekevät viikoittain.

Seurakuntakeskuksen seurakun-
tasalissa voidaan järjestää tilaisuuk-
sia, joiden maksimi henkilömäärä 
on 180, mutta toiminnallisesti tila 
toimii parhaiten noin 140 henkilön 
tilaisuuksissa.

Seurakuntasalin viereisen kah-
vion kalustus jää ennalleen.

Brittiyhtiö vastaa 
uuden krematorion 
huolloista
Porin yhteinen kirkkoneuvosto on 
hyväksynyt brittiläisen Matthews 
International Solutions -yhtiön tar-
joaman päivitetyn huoltosopimuk-
sen metsähautausmaan krematori-
osta kiinteään vuosihintaan 94 000 
euroa.

Kyseessä on sama yhtiö, johon 
krematorion toimittanut italialai-
nen Gem Matthews International 
fuusioitui krematoriohankkeen 
aikana. Fuusion toteutuminen on 
helpottanut ja tehostanut yhteis-
työtä toimittajan ja hautauspalve-
lujen välillä.

Huoltosopimus sisältää muun 
muassa uunin arinan vaihtami-
sen, kun tuhkauksia on tehty 3 000 
tai kun vaihto on tarpeen arinan 

kunnon perusteella. Sopimukseen 
sisältyy myös täydellinen uudel-
leenmuuraus arina mukaan lukien 
kolmen vuoden tai 6 000 tuhkauk-
sen jälkeen.

Rukoushuone‑ 
yhdistys jää  
vaille avustusta
Porin yhteinen kirkkoneuvosto on 
hylännyt äänin 7–4 Lattomeren Ru-
koushuoneyhdistyksen 70  750 eu-
ron suuruisen anomuksen Lattome-
ren kirkon katon korjaamiseksi.

Perusteluissaan kirkkoneuvosto 
toteaa, että Porin ev.lut. seurakun-
tayhtymä voi käyttää varojaan vain 
kirkkolaissa mainitun mukaiseen 
seurakunnan tai seurakuntayhty-
män toimintaan, ja tästä syystä se ei 
voi myöntää anottua rakennusavus-
tusta.

* Toimintakate on juoksevasta toiminnasta syntyvien kulujen ja tuottojen  
erotus. Ei sisällä verotuloja, ei rahoitustuottoja eikä -kuluja.

Porin ev.lut. seurakuntayhtymän ensi 
vuoden budjettia on HTH-päällikkö 
Eeva Uusimäen mukaan kasvatettu tä-
mänvuotisesta 1,2 miljoonalla eurolla, 
jotta yksiköillä olisi riittävästi toiminta-
edellytyksiä eikä lisäbudjettia tarvitsisi 
tehdä.

LAU
RA TELIN

Porin ev.lut. seurakuntayhtymän budjetti 2025

TOP 3



Porin Kirkkosanomat  9/20244

Rippikoulu yhä myötäisessä

Kun päätimme kaverieni Juuselan Ilkan ja Uotin Heikin kanssa 
hoitaa rippikoulun "pois alta", leireistä ei ollut – ainakaan meillä – 
tietoa. Rippi-isämme oli Tapani Pietilä, poikia ymmärtänyt pappi, 
joka opetti meitä muutaman kuukauden aikana koulun jälkeen 
Porissa puistojen risteyksen "Seurakuntakodissa".

Komeassa puutalossa oli myös Elon ravintola oikeine, toisen 
kerroksen terasseineen.

Rippikoulusta tai edes konfirmaatiosta ei ole häävisti muistoja. 
Katekismusta opeteltiin ulkoa, ja toisin kuin oikeassa koulussa siel-
lä ei tarvinnut tapella. Yleissivistyksenä opimme muun muassa sen, 
ettei laskiainen tarkoita mäenlaskua, miltä se nykyään tuntuu, vaan 
laskeutumista paastoon.

Noin 70 prosenttia ikäluokasta käy rippikoulun, useimmiten leirillä. 
"Ripari" oikeuttaa avioliittolupaan ja konfirmaatio kummiksi.

Viime vuonna rippikouluryhmiä oli noin 1 200 ja rippilapsia mah-
tavasti noin 50 000. Määrä kasvoi edellisvuodesta miltei 500:lla. Tä-
män kesän rippikoululaiset antoivat kokemastaan yleisarvosanaksi 
9-, ja 93:lla prosentilla oli ollut hauskaa sekä hyvä olla, 94 prosent-
tia koki olonsa turvalliseksi.

Länsi-Porin seurakunnan kappa-
lainen Sami Tolvanen, mikä on 
sinulle merkityksellinen kohta 
Raamatusta?
– Luulen, että itse kullakin kohta 
välillä muuttuu ja vaihtuu, niin 
minullakin. Viime aikoina huo-
mioni on erityisesti kiinnittynyt 

roomalaiskirjeen kahdenteen-
toista lukuun. Se on itsessään 
hieno kohta, josta lukija voi 
ammentaa paljon. 

– Tästähän seuraa kuului-
sa kolmastoista luku, joka on 
rakkauden ylistys, sitä käytetään 
hyvin paljon esimerkiksi häissä. 

Sanoman lohduttava voima

TIINA MIETTINEN

Uusi krematorio 
on täydessä 
tehossaan
Käppärän hautausmaalla oleva vanha krematorio  
on jätetty kokonaan pois käytöstä viime keväänä.  
Työt uudella krematoriolla ovat löytäneet urilleen.

Metsähautausmaalle on noussut 
juhlavan näköinen puinen rakennus, 
joka istuu metsämaisemaan kauniis-
ti. Kyseessä on Porin ev.lut. seurakun-
tayhtymän uusi krematorio, joka on 
otettu käyttöön keväällä.

– Rakennuksen pääarkkitehtinä 
on toiminut Mikko Suominen ja 
suunnittelevana arkkitehtinä Mai-
ja Perhe. Krematorio on sisältäpäin 
suurilta osin teollisuushalli, mutta 
näyttää ulkopäin arvokkaalta, mikä 
onkin sopivaa hautausmaamiljöössä, 
Porin ev.lut. seurakuntayhtymän yli-
puutarhuri Sari Salow tuumaa.

Ympäristövaatimukset 
Porin ev.lut. seurakuntayhtymän ai-
empi krematorio kaksine uuneineen 
toimi Käppärän hautausmaalla ison 
kappelin yhteydessä. Kuitenkin ympä-
ristöviranomaisten toimesta tuli mää-
räys, että krematorion olisi vastattava 
tämän päivän ympäristövaatimuksia.

– Meidän oli saatava krematorio, 
jossa olisi hiukkas- ja raskasmetalli-
suodattimet. Eli tätä varten tarvittiin 
laitteistoa ja suodattimia, joita ei olisi 
ollut mitenkään mahdollista saada 
mahtumaan vanhan krematorion 
yhteyteen.

Ympäristövaatimukset täyttävä 
krematorio tarvitsi todella paljon 
runsaammin tilaa. Salow kertoo, että 

uudeksi paikaksi valikoitui luonnik-
kaasti alue metsähautausmaalta. Ky-
seinen maa-alue oli kaavoitettu sopi-
vasti huoltoalueeksi.

– Paikka oli sopiva ja kootaan tar-
peeksi iso. Uusi krematorio on kool-
taan reilut tuhat neliötä. Siitä koosta 
noin puolet menevät teknisiin tiloi-
hin, eli suodatinlaitteistoon, kylmä-
säilytystiloihin ja lämmöntalteenot-
tohuoneeseen.

Krematorio on suurimmaksi osak-
si teollisuushalli, jossa on monia 
teknisiä laitteita. Kuitenkin uurnan-
luovutushuone on varustettu kau-
niimmaksi, sillä se on tila, jossa koh-
dataan asiakas ja luovutetaan uurna.

Ruuhka purettu
Mittava rakennusurakka saatiin val-
miiksi ja metsähautausmaalla sijait-
seva krematorio otetiin käyttöön 
tänä keväänä. Aloitus viivästyi, sillä 
alkuperäisesti krematorion käyt-
töönoton ajankohdaksi oli suunni-
teltu alkuvuotta. Viivästys aiheutti 
ruuhkapiikin, jota työntekijät purki-
vat muutaman kuukauden ajan.

– Siinä pohdimme, olisimmeko 
ryhtyneet ylitöihin. Niihin ei kui-
tenkaan päädytty, vaan päätimme 
purkaa tilanteen tavallisen työajan 
puitteissa. Oli kuitenkin tärkeää, että 
työntekijämme eivät uupuisi. 

Pieniä suuria ajatuksia vierailevalta kirjoittajalta

Roomalaiskirjeen 12. luku puhuttelee Länsi-Porin 
seurakunnan kappalaista Sami Tolvasta.

TIINA MIETTINEN

Erkki Teikari
erkki.teikari@dnainternet.net

Kirjoittaja on dosentti.

Vieraskynä

Minun raamatunkohtani

Taisi olla seitsemässä ryhmässä siis yli tuhannesta, joissa koettiin 
ongelmia. Ne saivat medianäkyvyyttä, vaikka koskivat vain noin 
paria tusinaa nuorta sekä kymmenkuntaa isosta ja muuta henkilö-
kuntaa. Toki jokainen oli liikaa.

Ongelmaan tarttui muun muassa piispa Mari Leppänen, joka 
Turun Sanomissa vaati "leirien turvallisuuden varmistamista". 
Positiivista sanomaa olisi se, että viime vuonna 1 175 nuorta liittyi 
kirkkoon rippikoulun aikana.

Vuoden 2023 nuorisobarometrin (15–29 v.) mukaan vain run-
sas viidennes pitää itseään uskonnollisina, mutta kaksi kolmesta 
hyväksyy uskonnon näkymisen koulussa ja ennen muuta Suvivirren 
kajauttamisen kevätjuhlassa. Vain alle 10 prosenttia tukkii siltä 
korvansa.

Iloinen ilmiö usein masentavien tilastojen joukossa on sekin, että 
nuorten miesten usko Jeesuksen ylösnousemukseen kasvoi koko 

viime vuosikymmenen.
Mediakin vihdoin kiinnostui, 

kun nuoria huippu-urheilijoita 
on tullut ulos tästäkin kaapista, 
esimerkiksi nuorten aitajuok-
sun MM-mitalisti Antti Sainio, 
seiväshypyn nuorten Euroopan 
mestari Juho Alasaari sekä la-
jiensa Suomen mestarit Daniel 
Kosonen ja Kristian Pulli.

Iloinen ilmiö usein masentavien 
tilastojen joukossa on sekin, että 
nuorten miesten usko Jeesuksen 
ylösnousemukseen kasvoi koko 
viime vuosikymmenen.
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Alkuvuoden ruuhka-aikana Poris-
sa ei tuhkattu lainkaan ulkopaikka-
kuntalaisia. Tavallisessa tilanteessa 
esimerkiksi Kankaanpäästä ja Tam-
pereelta voi tulla vainajia tuhkatta-
vaksi.

– Meillä lähimmät toiset kremato-
riot sijaitsevat Raumalla ja Turussa ja 
niiden kanssa pelaamme yhteen. Jos 
toisaalla on täyttä, voidaan käyttää 
toista, Salow selventää.

Käppärän hautausmaalla sijait-
sevaa vanhaa krematoriota oli lupa 
käyttää siihen saakka, kunnes sitä ei 
enää tarvittaisi. Viimeisen kerran sitä 
käytettiin huhtikuussa. 

Säännöllinen huolto
Toistaiseksi vanhan krematorion ti-
lojen uudesta käyttötarkoituksesta 

Asiakkaat kohdataan tunnelmallisessa uurnanluovutus huoneessa, joka on verhoiltu julkisivua mukaillen puusäleiköillä.

Sami Tolvanen

Miksi juuri tämä kohta puhutte-
lee sinua?
– Tämä roomalaiskirjeen kahdes-
toista luku on sellainen, jota on 
tullut käytettyä monissa työtilan-
teissa, erityisesti hautajaisissa 
olen tätä lukenut. Luvussa on 
kohta, jossa sanotaan: ”Itkekää 
itkevien kanssa, iloitkaa iloitsevien 
kanssa”. 

– Se muistuttaa meitä siitä, 
kuinka tärkeää on jakaa toistem-
me ilot ja surut, olla läsnä vai-
keina hetkinä, mutta myös tukea 
toisia silloin, kun he iloitsevat. 
Tämä on erityisen tärkeää elämän 
käännekohdissa ja vaikeina 
aikoina. 

	● Lukuun sisältyy 21 jaetta.
	● Jakeissa käsitellään muun 
muassa sitä, miten kristitty-
jen tulee elää Jumalan tahdon 
mukaisesti.  Luvussa kerrotaan 
yhteisön voimasta, jossa toisia 
tuetaan käyttäen omia lahjo-
jaan Jumalalta.

	● Lisäksi aiheina ovat myös lä-
himmäisenrakkaus ja kunnioi-
tus toisia kohtaan sekä anteek-
sianto ja rauhan edistäminen.

	● Jakeessa 15 sanotaan: ”Iloitkaa 
iloitsevien kanssa, itkekää itke-
vien kanssa”.
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ei ole tehty suunnitelmaa, eikä sen 
suhteen ole kiire.

– Krematorion laitteisto tullaan 
purkamaan ja poistamaan lopulta. 
Niillä ei kuitenkaan ole mikään hätä, 
eikä tätä varten ole tarvinnut määrit-
tää tarkkaa ajankohtaa.

Krematorio vaatii säännöllistä 
huoltoa toimiakseen moitteetto-
masti. Modernia ja teknistä krema-
toriota alkaa huoltamaan brittiläinen 
yhtiö Matthews International Solu-
tions. Salow kertoo, että kattavaan 
huoltosopimukseen kuuluu pitkä lis-
ta seikoista, joita huolletaan säännöl-
lisesti sekä tarvittaessa. Lisäksi yhtiö 
pystyy seuraamaan ja hallinnoimaan 
laitteistoa online-yhteydellä. 

– Toimikielenä tässä on tietysti 
englanti, mutta meillä onneksi hen-

Sarjassa Porin seurakuntien työntekijät ja seurakuntalaiset jakavat ajatuksiaan lempiraamatunkohdastaan.
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kilöstö taitaa sen hienosti, Salow ker-
too tyytyväisenä.

Krematoriossa on yksi uuni, jossa 
voidaan tuhkata päivässä kymmenen 
vainajaa. Uunin käyttökapasiteetti on 
lähes puolet enemmän kuin mitä se 
oli Käppärässä. Toistaiseksi uutta uu-
nia ei ole tulossa, mutta tulevaisuutta 
ajatellen sille on metsähautausmaan 
krematoriossa jätetty tila. 

Mikäli krematorion uuni jostain 
syystä jäisi pois käytöstä, olisi tu-
keuduttava lähialueiden kremato-
rioihin. 

– Tuhkaus on palvelu, jonka seu-
rakuntayhtymä haluaa seurakunta-
laisilleen tarjota. Kuitenkaan kysees-
sä ei ole velvoitettu palvelu, vaan 
meidän velvollisuutemme on tarjota 
hautapaikka. 

Työntekijöillä tärkeä rooli
Luonteeltaan työt krematoriossa 
ovat sellaisia, että työvuorossa ole-
va henkilö ei saa poistua kohteesta. 
Äkillisiin muutoksiin ja ilmoituksiin 
laitteistoissa on reagoitava heti ja 
esimerkiksi tulipaloriskin ollessa läs-
nä on toimittava välittömästi. 

– Jos työntekijä olisi vaikka toi-
saalla lounaalla, niin voisi tulla palo-
hälytys, jota ei huomioitaisi. 

Työt krematoriossa ovat löytäneet 
urilleen ja tällä hetkellä siellä työs-
kentelee neljä henkilöä kahdessa 
vuorossa viitenä päivänä viikossa. 
Siunaustilaisuuden jälkeen tuhkat 
ovat luovutettavissa omaisille noin 
kahden viikon kuluessa.

Millaisen sanoman teksti sisältää?
– Aihe toistuu muutamassa sana-
muodossa, mutta loppu summaa 
sanoman parhaiten: ”Älä anna 
pahan voittaa itseäsi, vaan voita 
sinä paha hyvällä”. Siinä tulee aika 
hyvin oikeastaan koko kristillinen 
sanoma. 

Palaatko tekstin äärelle usein?
– Kyllä, käytän kyseistä kohtaa pal-
jon myös töissäni. Se sopii hyvin 
monenlaisiin tilaisuuksiin.

– Pappina kohtaan ihmisiä mo-
nenlaisissa tilanteissa ja erilaisten 
surujen keskellä. Silloin on hyvä 
muistaa tätä sanomaa. On tärkeää 
löytää hyvän tasapaino elämässä.
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Porin seurakuntien diakoniatiimien vastaavat 
toivovat lisää vapaaehtoisia lahjoituksia. 
Lapsiperheille suunnattu apu on suuressa 
suosiossa.

Ihmisten  
hätä näkyy  
diakonia‑ 
työssä

Sosiaaliturvan leikkaukset sekä 
elinkustannusten nousu ovat hei-
kentäneet kirkon diakoniatyön 
asiakkaiden toimeentuloa. Kas-
vanut avuntarve näkyy diakonian 
tapaamisissa kaikkialla maassa ja 
myös Porissa. 

– Diakoniatyölle tulee jatkuvas-
ti uusia asiakkaita. Tukien varas-
sa elävien lisäksi leikkaukset ovat 
haastavia esimerkiksi vuokralla 
asuville, kertoo diakoniasihteeri 
Ulla Kallio Porin ev.lut. seurakun-
tayhtymän seurakuntatyön erityis-
palveluista.

Seurakuntatyön erityispalvelut 
saa vuosittain koordinoitavakseen 
taloudellista apua 6–8 järjestöltä. 
Apu kanavoidaan eteenpäin seu-
rakunnille näiden väkimäärän mu-
kaan.

– Eniten saamme rahaa, mutta 
tarjolle tulee myös esimerkiksi yh-
teisöllisiä ruokailuja, joihin asiak-
kaita kutsutaan. Lahjoittajien toi-
veita kunnioitetaan aina.

Lapsiperheet kärjessä
Myös Kirkkopalveluiden kotimaa-

napu lahjoittaa kerran vuodessa 
lahjakortteja seurakuntapalveluil-
le jaettavaksi vähävaraisille per-
heille. 

– Yleensä ottaen lapsiperhei-
den auttaminen korostuu lahjoit-
tajien keskuudessa ja he haluavat 
auttaa perheitä ruokailemaan yh-
dessä.

Joulunaikaa on perinteisesti pi-
detty ajankohtana, jolloin ihmis-
ten henkinen ja aineellinen hätä 
on suurimmillaan. Tammikuussa 
on Kallion mukaan jopa isoin tar-
ve avustuksille, sillä monien rahat 
loppuvat jouluna ja osa isommista 
laskuista erääntyy tammikuussa.

Kallio muistuttaa, että jos lah-
joituksia haluaa antaa suoraan 
lasten harrastuksiin, onnistuu se 
parhaiten Satakunnan Yhteisökes-
kuksen alaisen Lasten ja nuorten 
harrastusrahaston kautta.

Rahastossa mukana ovat muun 
muassa Porin ev.lut. seurakun-
tayhtymä, Mannerheimin Lasten-
suojeluliiton Satakunnan piiri ja 
Pelastakaa Lapset ry:n Porin yh-
distys.

Mikko Salonen 
diakoniatyöntekijä, Keski-Pori
1.	 Rahatilanteemme on hälyttävä, 

avuntarvetta on paljon enem-
män kuin resursseja. Omat ra-
hamme ovat jo vuosia loppu-
neet kesken. Lahjoitukset ovat 
oleellisen tärkeitä.

2.	 On huomattavasti haastavam-
pi, ja syinä siihen ovat työttö-
myys, hintojen nousu ja asu-
mistuen leikkaukset. Tämän 
syksyn aikana meille on tullut 
aivan uusia asiakkaita.

3.	 Lahjakortteja, koska silloin jo-
kainen avuntarvitsija saa itse 
päättää, mitä ostaa.

Juha Väisänen 
kappalainen, Porin Teljä
1.	 Avustusvarat vähenevät pelotta-

vasti. Tarvetta on paljon. On jou-
duttu pitämään jaksoja, jolloin 
avustuksia ei ole voitu antaa.

2.	 Selvästi haastavampi. Köyhyyden 
uusi tuleminen on tosiasia.

3.	 Päivittäistarvike- ja ruokalahja-
kortteja sekä säilyviä elintarvikkei-
ta. Teljän kirkolla on myös mahdol-
lisuus ottaa vastaan tuoreruokaa 
kirkon yhteisöpakastimeen.

Aki-Petri Heino 
diakoniatyöntekijä, Länsi-Pori
1.	 Edellisiin niukkoihin vuosiin 

nähden parempi, kun saamme 
seurakuntayhtymän lisäbud-
jetissa 10 000 euron lisärahan. 
Ensi vuosi on sitten eri asia.

2.	 Kyllä on, johtuen asumistuen 
leikkausten ja hyvinvointi-
alueen toimien kaltaisista 
asioista. Merkillepantavaa on 
se, että meille on kuluvana 
vuonna ohjattu huomattavasti 
enemmän avuntarpeessa ole-
via ihmisiä kuin viime vuonna.

3.	 Lahjakortit ovat sitä, mistä 
apua tarvitsevat kokevat saa-
vansa eniten apua. Vaikka lap-
siperheet ovat ylivoimaisesti 
suosituin avustusten kohde, 
ei myöskään pidä unohtaa ah-
dingossa eläviä työikäisiä eikä 
eläkeläisiä.

Petra Pohjanraito 
kappalainen, Meri-Pori
1.	 Varsinainen budjetti on jo käytet-

ty, mutta onneksi saimme lisäbud-
jetin kautta rahaa, mikä oli    meille 
tärkeä helpotus tässä tilanteessa.

2.	 On kyllä ja erityisesti lapsiperhei-
den osalta.

3.	 Säilykkeitä, pitkään säilyviä ruo-
katarvikkeita, tuoterajattuja lah-
jakortteja, hygieniatarvikkeita ja 
rahaa. Pienikin rahasumma kas-
vattaa isompaa virtaa.

Kristiina Johansson 
diakonissa, Noormarkku
1.	 Kohtalaisen hyvältä. Olen vetänyt 

tiukkaa linjaa koko vuoden ja teh-
nyt inventaarion joka kuukausi, jot-
ta rahat riittäisivät koko vuodeksi. 

2.	 Kyllä on. Uusia asiakkaita on tullut 
avun piiriin muun muassa hintojen 
ja asumiskulujen nousun vuoksi.

3.	 Erityisesti kaikkia säilyviä elintar-
vikkeita, kuten vehnäjauhoja, mai-
tojauhetta, sokeria, makaronia, 
hernekeittoa ja hapankorppuja. 
Tämä kaikki on sitä, mitä aikanaan 
sisältyi EU-ruokakasseihin.
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Kysyimme Porin seurakuntien dia-
koniatyön tiimivastaavilta, millaiset 
ovat heidän auttamisresurssinsa jou-
lun lähestyessä.

1.	 Miltä näyttää diakoniatiimisi 
tämän hetken rahatilanne?

2.	 Onko tämä vuosi vuoden‑ 
takaista haastavampi?

3.	 Mitä toivotte saavanne lahjoi-
tuksina kaikkein eniten?

Nykyinen tilanteemme on vuoden‑ 
takaista selvästi haastavampi.  
Köyhyyden uusi tuleminen on tosiasia.
Juha Väisänen, kappalainen, Teljä
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Jumalan kasvojen edessä  
on hyvä viipyä

Miten vahva heittäytyminen ja luottamus Jumalaan kuvastuukaan 
psalmin kirjoittajan tekstissä. Herra yksin voi auttaa. Samalla 
pyyntö on myös vaativa: Vastaa minulle!

Tähän on helppo samaistua. Elämä varjoissa tai vaikeuksissa 
huutaa tuskansa ulos kirjaimellisesti Jumalan puoleen: Kuule 
rukoukseni, ota vastaan pyyntöni! Vastausta jää odottamaan. Aika 
voi tuntua pitkältä.

”Vastaa pian, kauan en enää jaksa.” ”Kohotan käteni sinun 
puoleesi, sieluni janoaa sinua kuin kuivunut maa”. Rukous, 
huokaus Jumalan puoleen on kuitenkin oma tapani olla 
vuorovaikutuksessa Jumalan kanssa, antaa kaiken Jumalan käsiin. 
Vaikka välillä niin vaikeaa on sanoa: Tapahtukoon sinun tahtosi.

Hän yksin kuitenkin voi auttaa. Ja Jumala haluaa auttaa. Hän on 
uskollinen ja vahvistaa ja varjelee kaikelta pahalta. Vaikka tämän 
tietää ja tuntee, täyttää toisinaan itseään kaikella turhalla. Oma 
mieli on kuin koti tai varasto, jossa säilyttää kaikkea tarpeetonta, 
joka polkee elämämme jalkoihinsa tukahduttaen. Silloin voimani 
ovat lopussa, sydämeni jähmettyy. Tulee ahdasta.

Kuka olenkaan minä, kuitenkin Luojan luoma? Voisiko jostain 
luopua, jättää taakseen, vähentää? Voisiko elää yksinkertaista, 
mutta kuitenkin täyttä elämää, ja luottaa Jumalan lupaukseen 
täyttää tarpeemme?

Miten vahva oma tahto toisinaan onkaan. Silloin tietää niin 
varmasti, mikä nyt on tärkeää. Kun on täynnä kaikkea päälle 
rakennettua, voi ja joskus ihan täytyy opetella kuuntelemaan 
itseään, opetella kuuntelemaan ja odottamaan, pysähtyä, antaa 
tyhjää tilaa Jumalan vastaukselle. Jumalalle.

Voisi olla hyvä viettää tuokio Jumalan kanssa. Rukouksessa. 
Luottaa siihen, että Jumala toteuttaa ihmeellisen suunnitelman, 
kaukaa harkitun, varman ja luotettavan.

”Sinä olet minun Jumalani – opeta täyttämään tahtosi! Sinun hyvä 
henkesi johdattakoon minua tasaista tietä”.

”Sinä Herra, olet hyvä, Sinä annat anteeksi, runsain mitoin sinä 
jaat armoasi kaikille, jotka sinua avuksi pyytävät”.

Sari Fisk 
Porin Teljän seurakunnan lastenohjaaja

”Herra, kuule rukoukseni, ota vastaan pyyntöni! Sinä 
uskollinen, sinä vanhurskas, vastaa minulle! /--/ 

Vihamieheni vainoaa henkeäni, hän polkee elämäni 
jalkoihinsa, hän suistaa minut pimeyteen, kauan sitten 
kuolleitten joukkoon. Voimani ovat lopussa, sydämeni 

jähmettyy. Minä muistelen menneitä aikoja, mietin 
kaikkia tekojasi, ajattelen sinun kättesi töitä. Minä 

kohotan käteni sinun puoleesi, sieluni janoaa sinua kuin 
kuivunut maa. Vastaa minulle, Herra! Vastaa pian, kauan 

en enää jaksa! Älä kätke minulta kasvojasi, muutoin 
olen haudan partaalla. /--/ Sinä olet minun Jumalani - 
opeta minua täyttämään tahtosi! Sinun hyvä henkesi 

johdattakoon minua tasaista tietä.” (Ps. 143: 1–10)
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Ajatuksia viikon raamatuntekstistä

Iso avustus kriittiseen hetkeen

Porin Lasten- ja Nuortensuo-
jelusäätiö ja Mannerheimin 
Lastensuojeluliiton MLL:n Porin 
yhdistys ovat tekemässä Porin 
seurakuntien diakoniatyölle jou-
lun alla yhteensä 33 000 euron 
lahjoituksen. Summasta ensin 
mainitun osuus on 20 000 ja jäl-
kimmäisen 13 000 euroa.

Tällä summalla pystytään 
hankkimaan yhteensä 415 ruoka-
kassia, jotka sitten jaetaan seura-
kunnille ja sitä kautta apua tarvit-
seville joulukuun alussa.

– Ruokakassien sisällöt ovat 
laadukkaita ja pystymme autta-
maan hädänalaisia tilanteessa, 
jossa näin raskasta syksyä ei ole 
vielä ollut.  Jako perheille ja yk-
sinäisille tehdään diakonaalisin 
perustein ja kaikki kassit tekevät 
heti kauppansa, kertoo Keski-Po-
rin diakoniatyöntekijä Mikko Sa-
lonen.

Saatu apu voi myös herättää 
vahvoja tunteita.

– Joskus aiemmin yksi soittaja 
itki, kun hän kertoi, miten kassi 
oli tullut tarpeeseen ja sen sisäl-
tö niin osuva, toteaa lahjoittajia 
edustava MLL:n Porin yhdistyk-
sen edustaja Aulikki Harju.

Porin Lasten- ja Nuortensuoje-
lusäätiön puheenjohtajan Juha- 
Matti Ojanperän mukaan hänen 
edustamallaan taholla on peri-
aatteessa taustalla toiminta-aja-
tus siitä, että lapsiperheet olisivat 
etusijalla apua jaettaessa, mutta 
että jakajat saavat toki toimia har-
kintansa mukaan.

Ojanperän ja Harjun edus-
tamat tahot ovat rahoittaneet 
vastaavia ruokakasseja jo vuosia. 
Päätös avustamisesta tehdään 
vuosittain kulloisenkin tilanteen 
mukaan.

Joskus aiemmin yksi soittaja itki, 
kun hän kertoi, miten kassi oli tullut 
tarpeeseen ja sen sisältö niin osuva.
Aulikki Harju, MLL, Pori

Ruokakassia kädessään pitelevä Keski-Porin Keski-Porin seurakunnan 
diakoniatyöntekijä Mikko Salonen (kesk.) on iloinen siitä avusta, mitä 
Porin Lasten- ja Nuortensuojelusäätiön puheenjohtaja Juha-Matti 
Ojanperä ja MLL:n Porin yhdistyksen edustaja Aulikki Harju pystyvät 
hänelle välittämään edustamiltaan järjestöiltä.

MATTI KUHNA
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Askeleet
raitistumiseen

TOP 4

	● Päättäväisyys.
	● Rehellisyys omalle itselle.
	● Ihmisten tuki.
	● Uskoontulo.

Vapaaehtoistyöstä itselleen tärkeän 
sisällön saanut Erkki Karp haluaa patistaa 
toimettomia ihmisiä vapaaehtoistyön piiriin. 
Samalla myös yksinäisyyden tunne häviäisi.
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Seurakuntayhteys ja ihmisten auttaminen tuovat alkoholismista eroon päässeen 
Erkki Karpin elämään tärkeää sisältöä.

K aarinasta Turun liepeil-
tä syntyisin oleva Erkki 
Karp päätyi Poriin ar-
meijan jälkeen vuonna 
1968 kahden veljensä 

perässä.
– Ajattelin, että sinne mennään, 

missä veljetkin ovat ja asuinkin toi-
sen heistä luona niin kauan kunnes 
löysin oman asuntoni.

Vaikka Karp on elänyt pääosan 
elämäänsä Porissa, ei hän ole kos-
kaan unohtanut juuriaan, vaan ko-
kee edelleenkin olevansa turkulai-
nen ja TPS:n kannattaja.

Karpin ensimmäinen työpaikka 
Porissa oli jätepaperin paalausta Kar-
jarannassa tekevä Väinö Koli Oy. Sen 
jälkeen hän teki töitä muun muas-
sa maalaamossa ja tulitikku- ja sul-
fiittitehtaalla, kunnes päätyi Poriin 
Outokumpu Poricopperin kuparisu-
lattoon, jossa työskenteli oikosulku-
miehen nimekkeellä 37 vuotta aina 
eläköitymiseensä saakka.

Porissa Karp myös perusti per-
heen, johon kuului vaimon lisäksi 
kaksi poikaa ja kaksi tytärtä.

Karpin työura päättyi sairaseläk-
keelle päätymiseen 56-vuotiaana ja 
tunteeseen tyhjän päälle jäämisestä. 
Arjen rutiinit menivät uusiksi ja Karp 
päätyi vapaaehtoistyöhön. Hän on 
aina tuntenut vetoa kaikenlaiseen 
tekemiseen ja yhteisöllisyyteen.

Korkki kiinni
Alkoholismin kanssa kamppailu on 
aikanaan ollut osa Erkki Karpin elä-
mää. Ongelmat pääsivät valloilleen 
avioeron jälkeen ja edessä olikin seit-
semän vuoden pituinen jakso pullon 
hengen kanssa.

– Myös työkaverini huomasivat, 
etteivät asiani ole kunnossa ja he 
yrittivät jarrutella juomistani. Olin 
vuosien aikana useaan otteeseen 
katkaisuhoidossa ja avun piirissä 
myös Harjavallassa.

Resuinen elämäntyyli kuitenkin 
lähestyi hiljalleen loppuaan, sillä 
Karp alkoi mielessään kyllästyä juo-
potteluun ja morkkiksiin.

– Kerran sateisena iltana olin hu-
malapäissäni pyöräilemässä kotiini 
Sampolaan, kun sitten Elämän Elik-
siirin kohdalla kaaduin ja näin siinä 
yhteydessä taivaalla sateenkaaren. 
Itseltäni pääsi poru. Mikä tarkoitus 
tuolla näyllä oli? Oliko se johdatus-
ta? Tai merkki Jumalalta minulle, että 
Erkki, pysähdy, et voi enää jatkaa täl-
lä tyylillä. 

Juopottelu ei silti vielä loppunut 

Kun elämä  
alkoi uudelleen

siihen. Joitain aikoja myöhemmin 
Karp lähti kaverinsa Topin kanssa Me-
rikievariin tansseihin tämän autolla. 
Topi pyysi Karpilta, ettei tämä ottaisi 
pulloa mukaansa, mutta tämä silti 
varasi matkaan muutaman lonkeron, 
jotka sitten nautti paikan päällä.

– Perillä tanssipaikalla minulle tuli 
muutaman tunnin jälkeen paha olo 
ja pyysin Topilta, että tämä veisi mi-
nut takaisin kotiin, kuten sitten kävi-
kin.

Oli tapaninpäivä, mitä Karp pitää 
elämänsä suurena käännekohtana. 
Hän kiersi korkin kiinni lopullisesti 
eikä ole sen jälkeen syönyt edes li-
köörikaramelleja. Hän toteaakin vuo-
tensa alkavan aina tapaninpäivästä.

Edessä olisi aivan uusi, hengel-
lisen ulottuvuuden sävyttämä elä-
mänvaihe.

Elämää kotikirkossa
Omalla kohdallaan Erkki Karp puhuu 
voimakkaasta uskoontulosta, mutta 
hän ei osaa sanoa tarkkaa päivää eikä 
hetkeä, jolloin tämä tapahtui.

– Kaikki on varmaankin tapahtu-
nut hiljalleen. Alun perin en myös-
kään ollut ajatellut kertoa käänty-
myksestäni ihmisille, mutta ajan 
mittaan mieleni muuttui.

Raitistumisensa jälkeen hänen as-
keleensa alkoivat suuntautua Teljän 
kirkolle.

– Teljästä tulikin sitten minulle toi-
nen koti ja tapasin sanoa ihmisille, 
että nyt menen kotikirkkooni.

Teljän kirkon messuissa ei voi käy-
dä törmäämättä Erkki Karpiin, jolla 
on noissa tilanteissa aktiivinen rooli 
ehtoollisavustajana, lukukappalei-
den lukijana ja toivottamassa ovella 
väkeä tervetulleeksi.

– Kaikki nuo tehtävät ovat minulle 
yhtä mieluisia. Kirkko on monine vas-
tuineen minulle henkireikä ja haluan 
olla osa tätä yhteisöä. Seurakunnan 
kautta olen myös saanut uusia ystäviä.

Monessa mukana
Teljän kirkon lisäksi Karp on tuttu 
kävijä Mummun Kamarissa, Teetupa 
Beetelissä ja Sampolan lähetyspii-
rissä, johon hän osallistuu ainoana 
miehenä. Mummun Kamarissa hän 
kantaa vastuuta erilaisista ryhmätoi-
minnoista. 

Toisinaan hän tuuraa pappeja 
pitämällä hartaushetkiä palveluko-
deissa. Tätä hän pitää hyvänä asiana, 
koska on sen kautta joutunut paneu-
tumaan hartaustekstien sisältöihin 
syvällisemmin.

Oma rippivirsi ”Kirkasta, oi Kristus 
meille ristinuhri Golgatan” (301) on 
tullut hänelle hyvin läheiseksi.

– Osaan muuten sen vieläkin ulkoa 
rippikoulun ansiosta, hän paljastaa.

Toiseksi lempivirrekseen hän ni-
meää virren 341 eli ”Kiitos sulle Juma-
lani”, jota hän aina toivoo Mummun 
Kamarilla veisattavaksi.

Eikä Karpin aktiivisuus rajoitu 
vain seurakunnalliseen toimintaan, 
sillä hän laittaa itseään likoon myös 
muun muassa Sampolan asukastoi-
minnassa ja vetämällä Puhurintien 
askarteluryhmää.

– Kotikulman naiset ovat ristineet 
minut Sampolan Puuha-Peteksi, hän 
naurahtaa.

Tarvetta asukastuvalle
Yhden toiveen Karp haluaa haastat-
telun yhteydessä esittää. Sampola-
laiset haluaisivat oman asukastuvan 
puretun tilalle, sillä etenkin varttu-
neemmalla väellä on paljon sosiaali-
sia ja yhteisöllisiä tarpeita, joita var-
ten tarvittaisiin omat tilat.

Karp kertoo olleensa aina kova 
touhuamaan yhdessä ja kokeekin 
itselleen tärkeäksi asiaksi toisten aut-
tamisen, koska siitä saa samalla iloa 
myös itselle. Tämä tekemisen periaa-
te on hänellä vain korostunut eläk-
keellä ja hän toteaakin nauraen, ettei 
hänellä ole ollut koskaan työuransa 
aikana niin kiire kuin nykyään.

– Joskus aikanaan olin niin mo-
nessa mukana, että paloin loppuun. 
Sen seurauksena opin sanomaan ei.

Kuvaavaa on se, että kysyessään 
lapsiltaan, millainen isä hän on hei-
dän mielestään ollut, on vastaus ol-
lut, että ”muuten hyvä, mutta liian 
kiireinen.”

Vahva sukuyhteys
Erkki Karp kertoo olevansa tyytyväi-
nen elämäänsä. Hän haluaa ajatel-
la asioita positiivisen kautta, koska 
negatiiviset asiat nakertavat mielen 
hyvinvointia.

– AA-kerhossa sai puhua vain juo-
misesta, ei hyvistä asioista, joten se 
paikka ei sopinut minulle.

Porissa Karpilla on tuttujen ihmis-
ten lisäksi myös hänen kaksi veljeään 
sekä vanhin poika. Karpilla on kuusi 
lastenlasta ja kaksi lastenlastenlasta.

– Sukuyhteys on vahva ja pidän-
kin heihin hyvin yhteyttä. Pojasta on 
ollut minulle suunnattoman paljon 
apua erityisesti tietokoneasioissa.

Karp sanoo jatkuvasti työstävänsä 
menneisyyttään, sen kipeitä asioita 

ja oman tyttären kuoleman kaltaisia 
järkytyksiä, jotka edelleen kummit-
televat hänen sydänalassaan, mutta 
tekevänsä sitä hengellisen ulottu-
vuuden kautta.

– Elämäni on ollut monivaiheinen 
ja olenkin toisinaan harkinnut oma-
elämäkerran kirjoittamista, mutta 
siitä minua pidättää kipeiden muis-
tojen läpikäyminen.

Toisten tukena
Vielä kerran Karp ottaa esille alkoho-
lismista eroon pääsemisen.

– Luojan kiitos, olen tässä, sillä il-
man juomisen lopettamista se ei olisi 
ollut mahdollista. Minulla on nyt uusi 
elämä ja kantapään kautta olen op-
pinut paljon asioita.

Karpin isä oli alkoholisti, mutta 
häntä ei Karp halua syyttää omista 
ongelmistaan, vaan toteaa isän juo-
misen taustalla olleen sotavuodet 
rintamalla, työttömyyden ja köyhyy-
den. Myös joitain Karpin kavereita, 
myös työkavereita, on aikanaan kuol-
lut alkoholiin.

Omia kokemuksiaan Karp on hyö-
dyntänyt myös olemalla tukena toi-
sille päihdeongelmaisille ja aikanaan 
hän oli nimetty tukihenkilö Porin Si-
ninauhassa.

Täyttäessään 70 vuotta kuusi 
vuotta sitten Karp päätti pyörei-
den kunniaksi kävellä 70 kilometriä, 
mutta kilometrejä kertyikin 85. Alun 
perin hän oli suunnitellut, että käve-
lisi 80 kilometriä vasta 80-vuotiaana, 
mutta kun määrä tuli jo täyteen, ei 
tähän asiaan tarvitse enää palata.

Uintia hän harrastaa kolmasti vii-
kossa.

– Mutta askel on alkanut lyhentyä, 
ei voi mitään, hän myöntää.

Vaikka Karp on tyytyväinen elä-
määnsä ja oloihinsa, toivoo hän silti, 
että löytäisi vielä jostain naiskaverin 
rinnalleen.

– Kriteerini ovat kuitenkin kovat, 
kun pitäisi olla samat elämäntavat 
ja -arvot. Ja viitsiikö enää omaa va-
pauttaankaan menettää, toteaa hän 
nauraen.

Kotikulman 
naiset ovat 
ristineet  
minut Sampolan 
Puuha-Peteksi.
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PORI, Eteläpuisto 10 044 705 2231 
ULVILA, Lauttaranta 5  044 705 2235
MERIKARVIA, Kukkakauppa Meriheinä 044 373 6046

Jokainen on lähimmäinen diakonhautaus.fi

HAUTAUSTOIMISTO ANJA VIITALA
Uusikoivistontie 40, 28130 Pori

p. 050 569 3653 – voit soittaa milloin vain!
www.hautaustoimistoviitala.fi

ma–pe klo 9–16.30
la sopimuksen mukaan

HAUTAUSTOIMISTO ANJA VIITALA
Uusikoivistontie 40, 28130 Pori

p. 050 569 3653 – voit soittaa milloin vain!
www.hautaustoimistoviitala.fi

ma–pe klo 9–16.30
la sopimuksen mukaan

Surun hetkellä omaisten apuna.

pirtinhautauspalvelu.fi 

SOITA MEILLE

040 173 9866

€0550 
HAUTAUS-

PAKETIT alk.

Siltapuistokatu 1, 28100 Pori

Ihmisläheistä 
hautauspalvelua 

jo 100 vuotta

Itäpuisto 12 Pori p. 02 6332 707  
www.rantasenhautaustoimisto.fi

Palvelut hienotunteisesti
Eteläpuisto 19, Pori 

Toimisto puh. 02 6415 131,   
24h Päivystys  puh. 045 1334 840

www.satakunnanhautaustoimisto.com

Palvelut hienotunteisesti
Eteläpuisto 19, Pori

Toimisto puh. 02 6415 131,
24 h päivystys puh. 045 1334 840

www.satakunnanhautaustoimisto.com

Kuntataloutta helpottaak-
seen valtio on poistamassa 
kunnallisverotuksen ansio-
tulovähennyksen ja alenta-
massa työttömyysvakuutus-
maksuja ensi vuoden alusta.

Niinpä valtio on ensi 
vuoden budjetissaan leik-
kaamassa kompensaationa 
seurakunnilta kirkon yhteis-
kunnallisten tehtävien val-
tion rahoitusta 19,6 miljoo-
naa euroa.

– Hautaustoimen teh-
tävien kustannukset kate-
taan valtionrahoituksella ja 
tehtävien maksutuotoilla, 
joten jos valtionrahoitusta 
leikataan, on maksuja vas-
taavasti korotettava, totesi 
Turun arkkihiippakunnan ja 
Tampereen hiippakunnan 
hautatoimien tapaamisessa 
viime viikolla Porissa puhu-
nut Kirkkohallituksen maan-
käyttöpäällikkö Harri Palo.

Hänen mukaansa lähtö-
kohtana näyttää olevan se, 
että leikkaus olisi pysyvä ja 
jatkossa indeksikorotukset 
tultaisiin tekemään leikatus-
ta summasta.

Eriarvoisuus kasvaa
Viime vuonna valtionrahoi-
tus kattoi noin 70 prosenttia 
hautaustoimen kustannuk-
sista, mutta tulevan leik-
kauksen seurauksena osuus 
putoaa 48 prosenttiin koko-
naiskustannuksista.

– Koska valtionrahoitus 
ei enää jatkossa kata kaikkia 
hautaustoimen kustannuk-
sia, on hautausmaksuja nos-
tettava, mikä taas muodostaa 
jatkossa melkoisen haasteen 
seurakunnille. Samalla eriar-
voisuus seurakuntien kesken 
kasvaa, koska jokaisen seura-
kunnan tilanne on erilainen. 
Kirkolliskokouksen kannan-
oton mukaan esitys rikkoo 
perustuslaissa säädettyä syr-
jintäkieltoa ja uskonnonva-
pautta, Palo ennakoi.

Kirkoll isverotuottojen 
osuus hautaustoimen kulu-
jen kattamisesta on ollut tä-
hän saakka 5–10 prosenttia, 
mutta uudessa tilanteessa se 
olisi kuitenkin 25 prosenttia.

Ei verotuottoja 
hautausmaksuihin
Palon mukaan hautaustoi-
men kustannukset tulisi kat-
taa valtionrahoituksella ja 

Hautausmaksuihin  
luvassa kylmää kyytiä

MATTI KUHNA

Valtionrahoituksen leikkauksista on aiheutumassa 
seurakunnille isot seuraukset.

maksutuloilla siten, että kir-
kollisverovaroja ei tarvitsisi 
ohjata niihin. Tulevaisuudes-
sa maksutuloilla voitaisiin 
kattaa noin puolet hautaus-
toimen kustannuksista.

– Silloin maksut olisivat 
jokaisessa seurakunnassa oi-
keassa suhteessa kustannuk-
siin ja myös muiden seura-
kuntien maksuihin nähden. 
Tämä on samalla se päämää-
rä, mihin olisi pyrittävä.

Palon mukaan yleinen kä-
sitys on, että seurakuntien 
maksut varsinkin oman paik-
kakunnan asukkaiden hau-
taamisesta ovat aivan liian 
matalat.

–  Vieraspaikkakuntalais-
ten maksut ovat monilla 
paikkakunnilla lähellä oma-
kustannushintaa, joten niitä 
ei voida enää merkittävästi 
nostaa. Jos paikkakuntalais-
ten maksut ovat vain nimel-
liset, ne saattavat moninker-
taistua. Tämä on asia, mihin 
pitää monella paikkakunnal-
la suhtautua suurella vaka-
vuudella.

Isot korotukset
Palo on laatinut leikkaus-
ten seurauksena kokonaan 
uuden taulukon, josta mak-
sujen korotukset ilmenevät 
siinä muodossa, jossa ne kat-
taisivat hautaustoimen me-
not. Korotukset ovat hänen 
mukaansa keskimääräisiä, ja 
Palon luentonsa ohessa te-
kemä pikagallup osoitti, et-
tei näin korkeita maksuja ole 
millään seurakunnalla vielä 
käytössä.

– Jokseenkin kaikki ta-
louspäälliköt ja hautaustoi-
men vastaavat ymmärtävät 
korotuspaineet, mutta isoin 
haaste ovat seurakuntien 
luottamushenkilöt, jotka 
saattavat kokea tehtäväk-
seen hautaustoimen maksu-
jen pitämisen alhaisina. Näin 
he toimivat vastoin seura-
kunnan ja seurakuntalaisten 
etua.

Vielä Palo muistutti sii-
tä, että jos hautausmaksut 
nostettaisiin oikealle tasolle, 
voitaisiin monessa seura-
kunnassa jopa laskea seura-
kunnasta riippuen 0,5–2 pro-
sentin kymmenystä. Hänen 
mukaansa moni seurakunta 
on jo tässä tilanteessa.

– Halvimmillaan vainaja 
pääsee uudessa tilanteessa 
tonnilla hautaan, jos kysees-
sä on tuhkaus ja hautapaikka 
muistolehdossa, Palo totesi 
lopuksi.

Arvioita 
leikkausten 
vaikutuksista*

fakta

	● Uusi arkkuhautapaik-
ka, oman kunnan  
asukas 800 euroa.

	● Arkkuhautapaikka,  
vieraspaikkakunta‑ 
lainen, 950 euroa.

	● Arkkuhautapaikan hal-
linta-ajan jatkaminen 
25 v. 800 euroa.

	● Uusi uurnahauta,  
paikkakuntalainen  
600 euroa.

	● Uusi uurnahauta,  
ulkopaikkakuntalainen 
700 euroa.

	● Uurnahaudan hallin-
ta-ajan jatkaminen  
25 v. 400 euroa.

	● Hautapaikka muisto-
lehdossa 300 euroa.

*Keskimääräisten kustan-
nusten perusteella mää-
riteltyjä esimerkinomaisia 
maksuja, joissa valtion-
rahoituksen leikkaus on 
otettu huomioon.

Lähde: Harri Palo,  
maankäyttöpäällikkö

Maankäyttöpäällikkö Harri Palo ja Tampe-
reen hiippakunnan viestinnästä ja kehittämi-
sestä vastaava asiantuntija Tuulia Matilainen 
ehtivät ennen luentoa vaihtaa keskenään 
muutaman sanan.

Jos valtionrahoitusta 
leikataan, on hautaus‑ 
maksuja vastaavasti 
korotettava selvästi.

MATTI KUHNA
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Länsi-Porin seurakunnan lapsi- ja 
nuorisotyönohjaaja Marja Lehto-
nen ihastui jo 1980-luvulla Räisälän 
kansallispukuun, ja vaikka hänen 
omat juurensa eivät juonna sinne, 
halusi hän tällaisen puvun itselleen.

– Niinpä oma äitini teki sellaiset 
puvut minulle, siskolleni ja itsel-
leen, ja siitä lähtien olen käyttänyt 
sitä valikoidusti sukujuhlissa, isois-
sa kuorotapahtumissa ja oman seu-
rakuntani kansallispukukirkossa. 
On todella juhlavaa istua kirkossa 
kansallispuku päällä.

Lehtonen pitää ihmeellisenä sat-
tumana sitä, että vuosia Räisälän 
puvun hankkimisen jälkeen hän 
tapasi tulevan aviomiehensä, jonka 
isä oli lähtöisin Räisälästä.

Lehtosen omassa lapsuudenko-
dissa käsillä tekeminen oli arvos-
saan.

– Äitini teki aikanaan kolmen eri 
pitäjän kansallispuvut eli Räisälän 
lisäksi myös Kaukolan ja Pyhäjär-
ven puvut.

Lehtosen lisäksi kansallispuku-
kirkossa on omasta työyhteisöstä 

kansallispukua kantanut aiempi vt. 
seurakuntasihteeri Sari Vuorenoja.

Suomalaisuus arvossaan
Länsi-Porin kirkossa vietetään kan-
sallispukukirkkoa itsenäisyyspäivän 
jumalanpalveluksena nyt jo neljättä 
kertaa. Kirkkoherra Helena Kuusi-
rannan mukaan kirkkokansalle tar-
jotaan kansallispukujen muodossa 
mahdollisuus pukeutua kauniisti.

– Omien perinteiden vaaliminen 
on osa itsenäisyyspäivää ja suoma-
laisuutta. Kaiken tämän arvostami-
nen on nyt tunnetuista syistä suu-
rempaa kuin aiemmin.

Kakkukahvien jälkeen vuoros-
sa on kaikkien kansallispuvussa 
kirkkoon tulleiden yhteiskuvan 
ottaminen. Kuusirannan mukaan 
suunnilleen kaikki kansallispuvus-
sa paikalle tulleet ovat olleet naisia.

– Onpa joinain kertoina myös 
muutamalla lapsella ollut päällään 
kansallispuku.

Länsiporilaiset ovat löytäneet 
idean kansallispukukirkkoon 
muualta Suomesta.

Yhteystiedot

”On juhlavaa istua kirkossa 
kansallispuku päällä”

MATTI KUHNA

Itsenäisyyspäivän sanajumalanpalvelus perjantaina 6. joulukuuta klo 10 
pidetään Länsi-Porin kirkossa kansallispukukirkkona. Saarna ja liturgia kap-
palainen Sami Tolvanen, uruissa Leelo Lipping ja Anni Uusi-Kuitti.

Kolehti kannetaan sotasukupolven hengellisten tilaisuuksien yhdessä 
veteraanijärjestöjen kanssa järjestämiseen sekä kohderyhmän henkisen 
hyvinvoinnin tukemiseen. Apu kanavoidaan eteenpäin Tammenlehvän 
Perinneliiton kautta.

Paikan päälle voi tulla normaalissa pukimissa tai kansallis- tai kansanpu-
vussa. Kakkukahvit.

Ota yhteyttä seurakuntien työntekijöihin sähköpostitse tai puhelimitse, jos kaipaat  
sielunhoidollista keskustelua, henkistä, hengellistä tai aineellista apua.

Sähköposti: etunimi.sukunimi@evl.fi, jos ei muuta mainita. Huom. korvaa ä ja ö  a ja o.

Papisto: Ahmed Laura, p. 0400 309 826. Hyttinen Henrika, p. 0400 309 804. Kaukanen Jyrki,  
p. 0400 309 602. Kruus Tuija, p. 0400 309 832. Sampakoski Tiina, vs., p. 0400 309 829.  
Saravuoma Sami, p. 0400 309 833. Sippola Anne, p. 0400 309 830. Tiira Pirjo, p. 0400 309 731.  
Hietanen Heimo, kirkkoherra, p. 0400 309 805. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajan-
varauksella: Eloranta Teija, p.0400 309 828, alue: Pormestarinluoto. Mäntysaari Carita,  
p. 0400 309 834, alue: Keskusta, 5. osa. Niinikoski Susanna, p. 0400 309 767, alue: Lyttylä,  
Toukari, Toejoki. Salonen Mikko, p. 044 730 9648, alue: Aittaluoto, Karjaranta, Lukkarinsanta.  
Virtalaine Elina, p. 0400 309 821, alue: Ruosniemi, Hyvelä, Isojoenranta. Kanttorit: Holkko 
Päivi, p. 0400 309 838. Kriik Guido, p. 0400 309 837. Romppanen Juhani, p. 0400 309 839.  
Nuorisotyönohjaajat: Jokinen Mikko (varhaisnuorisotyö), p. 0400 309 823. Saarela Anne  
(varhaisnuorisotyö, rippikoulutyö), p. 0400 309 836. Lastenohjaajat: Brander Paula,  
p. 044 730 9644. Jokinen Kristiina, p. 0400 309 798, kristiina.j.jokinen@evl.fi. Jutila Heidi,  
p. 044 730 9686. Kaski Marja, p. 044 730 9646. Kujansuu Terhi, p. 044 7309 645. Lind-
holm Eija, p. 044 730 9641, eija.m.lindholm@evl.fi. Seurakuntasihteerit: Aalto Jukka,  
p. 044 730 9636. Savioja Eeva-Liisa, p. 044 730 9637. Vahtimestarit: Keski-Porin kirkko,  
p. 044 730 9640. Porin seurakuntakeskus, p. 0400 309 750. Pormestarinluodon seurakunta‑ 
koti ja Ruosniemen kirkko, p. 0400 309 825.     

Keski-Pori – keski-pori@evl.fi

Papisto: Kuusiranta Helena, kirkkoherra, p. 0400 309 867. Tolvanen Sami, p. 0400 309 853.  
Vuorinen Valtteri, p. 0400 309 856. Lavapuro Juha, p. 0400 309 852. Kanttorit: Lipping Leelo, 
p. 0400 309 742. Uusi-Kuitti Anni, p. 045 121 1153. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajan-
varauksella: Heino Aki-Petri, yksinasuvat 64-ikävuoteen asti, maahanmuuttajat, turva-
paikanhakijat, p. 0400 309 862. Salo Raili, pariskunnat ja lapsiperheet, p. 0400 309 869.  
Suni Mirva, yksinasuvat ja pariskunnat 65-vuotiaasta ylöspäin, p. 0400 309 861.  
Varhaisnuorisotyö ja nuorisotyö: Haarala Kristiina, p. 0400 309 816. Salosensaari Hans,  
p. 0400 309 456. Lapsityönohjaaja: Lehtonen Marja, varhaiskasvatus ja rippikoulutyö,  
p. 0400 309 818. Lastenohjaajat: Haaksio-Väisänen Pihla, p. 0400 309 849. Jaiteh Kristiina,  
p. 0400 309 827. Lind Paula, p. 0400 309 813. Uusitalo Eija, p. 044 730 9658. Rippikoulu-
työ: Lehtonen Marja, p. 0400 309 818. Vahtimestarit: Länsi-Porin kirkko, p. 0400 309 843. 
Pietniemen srk-talo, Olotupa ja Esivallan srk-koti, p. 044 730 9625. Seurakuntasihteeri:  
Lehtinen Miia, p. 044 730 9655.   

Länsi-Pori – lansi-pori@evl.fi

Papisto: Repo Samu, kirkkoherra, p. 0400 309 733. Pinomäki Petja, p. 0400 309 471. Poh-
janraito Petra, p. 044 7309 654. Kasvinen Anna, virkavapaalla. Kanttori: Grönlund Hanneli,  
p. 0400 309 802. Diakoniatyöntekijät: Saarinen Anne, p. 0400 309 801, anne.o.saarinen@ 
evl.fi. Kangas Anne, p.  044 7309 652. Nuorisotyönohjaajat: Johansson Jenna, p. 0400 309 737.  
Räty Terhi, p. 0400 309 736. Lastenohjaajat: Lahti Tanja, p. 0400 309 777. Laiho Johanna,  
p. 0400 309 473. Linnala Jaana, p. 0400 309 474. Siekkinen Kaija, p. 0400 309 475. Vs. seurakun-
tasihteeri: Tanja Lahti, p. 044 7309 660.

Meri-Pori – meri-pori@evl.fi

Papisto: Rainerma Jaakko, vt. kirkkoherra, p. 0447 309 701. Laitinen Esa virkavapaalla 31.12.2025 
asti. Anttoora Hannu, p. 050 324 0625. Järvinen Minna, p. 044 731 0203, minna.e.jarvinen@
evl.fi. Kanttorit: Hämäläinen Marina, p. 044 731 0205, Salomaa Sami, p. 040 030 9461.  
Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajanvarauksella: Johansson Kristiina, p. 044 730 9713 
(Nkun alue). Lahtivirta Anne-Maarit, p. 044 731 0204 (Lavian ja Pomarkun alueet). Niinikoski  
Emilia, virkavapaalla. Nuorisotyönohjaajat: Hännikkälä Sinikka, p. 0400 309633, sinikka. 
hannikkala@evl.fi Jalonen Anja, p. 050 338 7533. Lastenohjaajat: Sengström Sanna,  
vastaava, p. 044 730 9717. Heiniluoma Taina, p. 044 731 0206, Uurainen Jaana, p. 044 730 9716.  
Seurakuntasihteeri: Koivisto Pirjo, virkavapaalla.

Noormarkku

Papisto: Huhtala Kaisa, kirkkoherra, p. 0400 309 810. Kavasto Silja-Maaria, p. 0400 309 787.  
Pelto-Piri Janne, p. 0400 309 792. Piittala Hanna-Leena p. 0400 309 791. Saravuoma Riikka-Liina,  
virkavapaalla. Tapiainen Noora, p. 0400 309 789. Väisänen Juha, p. 0400 309 788. Willman Jarkko,  
p. 0400 309 786. Kanttorit: Grundstén Anne-Marie, p. 0400 309 854. Salminen Hanna,  
p. 0400 309 860. Ylitalo-Maunula Pia, p. 0400 309 855. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot 
ajanvarauksella: Kulha Tiina, p. 0400 309 865, Esivallankatu 6, alue: Tiilimäki, 6.osa, Pinomäki,  
Keskusaukio, Itsenäisyydenkatu Presidentinpuistokatuun saakka (paritt.numerot), Aravien 
alue, kadut: Äestäjänkatu, Karhunkatu, Tasavallankatu, Opettajainkatu, Koulukatu, Rautatien-
puistokatu, Ratalinnankatu. Murto Kirsi, p. 044 7309 667, Teljän kirkko, Alue: Impola, Sampola:  
Vaaksatie, työala: nuorten aikuisten toiminta. Nurmi Veera, p. 0400 309 863, Teljän kirkko,  
alue: Uusikoivisto, Koivula, Herralahti, Tupala, Riihiketo, Tuomolantie. Salminen Minna,  
p. 0400 309 851, minna.m.salminen@evl.fi, Väinölän kirkko, alue: Harmaalinna, Kalaholma, 
Kartano, Koivistonluoto, Metallikylä, Mikkola ja Väinölä. Sundell Marja-Terttu, p. 0400 309 864,  
Sampolan kerhohuone, alue: Sampola, Vanhakoivisto. Väisänen Juha, diakoniapappi, Syke- 
toiminta ja Yhteisvastuukeräys. Väinölän yhteisökoordinaattori: Hännikkälä Sinikka,  
p. 0400 309 633. Rippikouluvastaava: Vuorinen Reetta p. 0400 309 796. Nuorisotyönoh-
jaajat: Nurmenniemi Eeva, p. 0400 309 797. Saarela Vesa, p. 0400 309 794. Vuorinen Reetta  
p. 0400 309 796. Lastenohjaajat: Fisk Sari, p. 044 730 9680. Heikkilä Susan, p. 044 730 9673. 
Noppari Jenni, työvapaalla.  Perhetyöntekijä: Heinonen Hanna-Mari, ma., p. 044 730 9668.  
Emäntä: Puputti Pirjo, p. 044 730 9624. Vahtimestarit: Teljän kirkko, p. 0400 309 841. Väinölän  
kirkko, p. 0400 309 842. Seurakuntasihteerit: Aalto Jukka, p. 044 730 9636. Mattila Johanna,  
virkavapaalla 30.4.2025 asti, Vuorenoja Sari, 1.9.24–30.4.25, p. 044 730 9666.

Porin Teljä – porintelja@evl.fi

Porin aluekeskusrekisteri
p. 044 730 9605, porinaluekeskusrekisteri@evl.fi
Avoinna: arkisin 9–15, arkipyhinä suljettu. Toimipaikat: Hallituskatu 9 b, 
28100 Pori, Kirkkokatu 2, 26100 Rauma ja Vaskiontie 31, 24800 Halikko.  
Postitus: Porin ev.lut. seurakuntayhtymä, Porin aluekeskusrekisteri PL 122, 
28101 Pori ja Porin aluekeskusrekisteri Rauman toimipiste, Kirkkokatu 2, 
26100 Rauma ja Porin aluekeskusrekisteri Salon toimipiste, Vaskiontie 31, 
24800 Halikko. Sopijaseurakuntiin kuuluu 22 seurakuntaa Länsi-Suomessa,  
ks. kirkkoporissa.fi/porinaluekeskusrekisteri. Palveluina mm. virkatodistukset, 
sukuselvitykset ja -tutkimukset, avioliiton esteiden tutkinta ja ev.lut. kirkon 
jäsenyys. 

Hautauspalvelut
p. 040 713 0502
hautauspalvelut@porievl.fi
Avoinna: ma–pe klo 10–15, 
Kellarikuja 2, 28120 Pori.
Palveluina mm. ajanvarauk‑ 
set siunaus- ja muistotilai-
suuksiin, hautojen hoitoasiat,  
uurnan laskusta sopiminen, 
tuhkaukseen liittyvät asiat. 

Yhteinen seurakuntatyö
Perheneuvonta: Luottamuksellista keskusteluapua elämän eri tilanteisiin.  
Eteläpuisto 10 A, 28100 Pori.  Ajanvaraus ma, ke ja pe klo 10–11, p. 0400 309 785.
Seurakuntapalvelut: Lähimmäisyyttä arjessa. Yhteinen diakoniatyö, kasvatus ja 
kirkon oppilaitostyö. Eteläpuisto 10 A, 28100 Pori, p. 0400 309 768.
Sairaalasielunhoito potilasta, hänen läheisiään sekä hoitohenkilökuntaa varten.  
Sairaalapappien toimipaikat:  Satakunnan hyvinvointialueen erityis- ja sairaala‑ 
palvelut Satasairaala sekä perustason hoito-osastot (ent. Porin perusturvan sairaala), 
p. 02 627 71, kirkkoporissa.fi/apua-ja-tukea/suru-ja-kriisi.
Leirikeskus: Junnila, p. 040 142 7257

Räisälän kansallispu-
vun jo 1980-luvulta 
asti omistanut lapsi-  
ja nuorisotyönohjaaja 
Marja Lehtonen arvos-
taa vanhoja perinteitä. 
Hänellä on kotonaan 
myös Peräpohjolan 
kansallispuku, jota 
hän kylläkin käyttää 
vain harvoin.

Suomalaisia perinteitä halutaan korostaa 
itsenäisyyspäivän jumalanpalveluksessa 
Länsi-Porin kirkossa.
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Yksin eläjät
Muistelu-ilta ke 20.11. klo 17.30,  
1. krs, sali. Tied. Laura Ahmed,  
p. 0400 309 826.  
Ohjelmallinen joulujuhla ke 4.12. 
klo 17.30. 1. krs, sali.

Mikonkatu 8
Teetupa Beetel -illat joka la 18–22, 
ohjelma klo 19 alk. Facebook: Tee-
tupa Beetel, kirkkoporissa.fi ja SK 
Menoinfo. 
Kahvila-kirpputori Mikonkoto tiis-
taisin klo 13–15.  Kohtaamispaikka, 
ostoksia pikkurahalla. Käteismaksu, 
diakoniatyön hyväksi. Vaatelahjoi-
tukset kirpputorille, tied. Niinikoski, 
p. 0400 309 767.
       
Musiikkitoiminta
Seurakuntakeskus 5. krs musiik-
kisali: Kirkkokuoro ke klo 15–16  
ja Kamarikuoro Vox Humana ke 
klo 17, tied. Kriik. Tuomaskuo-
ro ja soittajat, tied. Holkko. Porin 
Seniorilaulajat, tied. Kaia Tontti,  
p. 044 080 3388. Cantores Vesperi  
pe klo 16, tied. Kriik. Ruosniemen 
kirkko: Ruosniemen seurakunta-
kuoro/projektikuoro, tied. Holkko.       

Varhaiskasvatus
Facebook ja Instagram: Keski-Porin  
seurakunnan lapsi- ja perhetyö sekä 
Instagramista: @keskiporinseura-
kunta
Päiväkerhoryhmiä on Ruosnie-
men kirkolla ja srk-keskuksella. 
Tied. Saravuoma. Mukaan myös 
2-vuotiaat. Ilmoittautumiset kirkko-
porissa.fi/kplapsetilmo.
Perhekerhot ovat aikuisten ja lasten 
yhteisiä kerhoja. Aamupalatarjoilu. 
Maksuton. Ruosniemen perheker-
ho joka ke klo 9–11.30, tied. Kujan-
suu. Mikonkatu 8:n perhekerho 
joka ti klo 9–11.30, tied. Brander ja K. 
Jokinen ja joka ke klo 9–11.30, tied. 
Lindholm. Pormestarinluoto joka 
ke klo 9–11.30, tied. Brander.   
Lapsiparkki srk-keskus päiväkerho-
tilat, Eteläpuisto 10 B, 3. krs. Mak-
sutonta hoitoa 1–7-v. Max 2 h. Tied. 
Lindholm 28.11.  
Ilm. kirkkoporissa.fi/kplapsetilmo.        
Kirjepyhis on maksuton kirjepyhä-
koulu lapsille perheineen. 4 kirjettä 
vuodessa. Tied. Kaski ja Lindholm. 
Tilaus kirkkoporissa.fi/kplapsetilmo.       
Päivähoitoyhteistyö: lastenohjaaja 
Lindholm vierailee sovittaessa päi-
väkodeissa.
PikkuHelppi tarjoaa lastenhoitoa, 
juttuseuraa, omaa aikaa ja tukea 
vanhemmuuteen. Ma-to iltapäivisin 
Keski-Porin srk:n alueella. Maksu-
ton. Max. 4 krt/perhe/kausi. Tied. 
Kaski ja Lindholm. Alustava ilm. 
kirkkoporissa.fi/kplapsetilmo, jonka 
jälkeen lastenohjaaja ottaa yhteyttä.       

Varhaisnuorisotyö
Poikatyö, tied. nuorisotyönohjaaja 
Jokinen. Tyttötyö, tied. nuorisotyön-
ohjaaja Saarela.

Nuorisotyö
Tied. nuorisotyön pastori Sampa-
koski ja nuorisotyönohjaajat Saarela 
ja Jokinen.

KESKI-PORI

kirkkoporissa.fi/keski-porin- 
seurakunta
Facebook: Keski-Porin seurakunta
Instagram: @keskiporinseurakunta
Kanavat myös YouTubessa ja  
Spotifyssa.

Seurakuntatoimisto avoinna  
ma–ke ja pe klo 9–15, to klo 9–17. 
Tilavaraukset srk-toimistosta. 
Vuokrattavissa Keski-Porin kko, 
Kirkkotupa, Ruosniemen kko, Por-
mestarinluodon srk-koti, Lyttylän 
rukoushuone ja Porin srk-keskus. 
Konserttivaraustiedustelut ja 
kuorojen harjoitusvaraukset Porin 
srk-keskukseen: Romppanen.

Keski-Porin kirkko
Messu ja kirkkokahvit sunnuntaisin 
ja pyhäpäivisin klo 10. 24.11. Kruus, 
Ahmed, Romppanen, Porin Kama-
rikuoro, joht. Sanna Kuusisto, Ulla 
Ojala, Terhi Hellsten.  1.12. Hyttinen, 
Sippola, Romppanen, Porin Poika-
kuoro, joht. Minna Särkinen, Pirkko 
Heikkilä, Tiina Huhtala. 6.12. Sana‑ 
jp, Hietanen, Sampakoski, Romppa-
nen, Porin Mies-Laulu, joht. Guido  
Ausmaa, seppeleenlasku. 8.12. 
Sippola, Kruus, Romppanen, Nais-
kamarikuoro Sempre, joht. Ognian 
Vassilev, Pirkko Heikkilä, Teija Ruuhi‑ 
korpi-Mäki. 
Adventtipolku lapsille ja perheille 
kirkkopuistossa ke 4.12. klo 16.30–
18. Brander, Jokinen, Jutila, Kujan-
suu, Lindholm.
Sanan ja rukouksen ilta ti 18.30. 
26.11. Ahmed, Porin ukrainalais- 
venäläinen seurakunta, tulkkaus. 
3.12. Hietanen, Porin ukrainalais- 
venäläinen seurakunta.
Ehtoollishetki joka ke klo 12.   
        
Kirkkotupa                
Miesten Raamattupiiri parilli‑ 
set ma klo 18, Timo Tamminen,  
p. 040 505 0598.       
Ruosniemen kirkolla aiemmin 
”Anna ja Arvo vapaaehtoisten” 
toimesta kokoontunut tarinatupa 
Kirkkotuvalla tiistaisin kerran kuu-
kaudessa klo 13–15. Tervetuloa jou-
luisille kahveille 10.12. Ohjelmassa 
keskustelua, yhdessäoloa, arjen ja-
kamista ja pienimuotoista ohjelmaa. 
Tule rohkeasti mukaan!

Ruosniemen kirkko       
Messu ja pienimuotoinen kahvitus 
parillisen viikon sunnuntaina klo 
12: 1.12. Perhemessu, S. Saravuo-
ma, Holkko.
Ruosniemen Raamattupiiri parit-
toman viikon tiistai klo 18. Vetäjät 
Laura Ahmed ja Pirkko Heikkilä. Syk-
syn viimeinen kerta 3.12.
Perhekerho keskiviikkoisin klo 
9–11.30: Terhi Kujansuu ja Kristiina 
Jokinen. Huom! Kerhoa ei ole: 4.12., 
viim. kerta 11.12. 
Ruosniemen hopeakerho parit-
tomilla viikoilla tiistaisin klo 12–14: 
3.12. ja 17.12. Tervetuloa! Tied. dia-
konissa Virtalaine, p. 0400 309 821.       
Luentosarja Danielin kirjasta joka 
toinen torstai klo 18.30. 21.11. Daniel 
leijonien luolassa, Dan 6. 5.12. Neljä 

maailmanvaltaa ja Messiaan valta-
kunta, Dan 7. Tule mukaan tutkimaan 
tätä ajankoht. profeetallista kirjaa, ky-
selemään ja keskustelemaan. Kaikki 
ovat lämpimästi tervetulleita. Opet-
tajana pastori Johan Helkkula Suo-
men lut. evankeliumiyhdistyksestä.  
       
Pormestarinluodon 
seurakuntakoti
Pormestarinluodon seurakunta-
kodilla ollut toiminta siirtyy nykyi-
sestä rakennuksesta sen viereen 
tulevaan konttirakennukseen.  
Messu ja kirkkokahvi parittoman vii-
kon sunnuntaina klo 12. 24.11. Kau-
kanen, Kriik. 8.12. Kaukanen, Kriik.
Kävelyklubi ”Tiistain tallaajat” 
joka ti klo 14–15.   
Perhekerho joka ke klo 9–11.30. 
Ajantasainen tieto kokoontumispai-
kan osalta kirkkoporissa.fi. Aamupa-
la tarjolla. Tied. Brander.   
Porkan olohuone joka to klo 12–14. 
Mahdollista nauttia lounas 4 euroa 
klo 13 asti tai kahvitella klo 14 asti.  
Porkan yhteinen aamupala joka 
ti klo 10, Pormestarinluodon koti,  
Peräsimentie 5. 

Lyttylän rukoushuone 
Lyttyläntie 1098
Diakoni Niinikoski tavattavissa. 
Ajanvaraus, p. 0400 309 767 
Metsäkirkko ja joulurauhan julis-
tus ti 17.12. klo 18, Lyttylän karta-
non pihamaalla, Lyttyläntie 1138. 
Yhteistyössä Porin Luoteinen met-
sästyseura. Grillimakkara ja mehu-
tarjoilu. Ota oma lyhty mukaan.

Seurakuntakeskus 
Virsi ja sana -iltapäivä. Parittoman 
viikon ti klo 14.30, 4. krs. Marketta 
Lehto, p. 050 374 2014 ja Irma Kivi-
niemi, p. 040 727 4487.       
Maanantairaamattupiiri joka ma 
klo 10–11.30, 4. krs, sali. Vetäjänä 
Laura Ahmed. Syksyn viimeinen ker-
ta 9.12.  
Rukous Suomen puolesta -ru-
kouspiiri torstaisin klo 11–12, kap-
peli. Vetäjä Irma Kiviniemi, p. 040 
727 4487. Syksyn viim. kerta 19.12.
40+ Raamattupiiri parittoman 
viikon sunnuntaina, 4. krs. Esa Bär-
lund, p. 050 365 4111. Syksyn viim. 
kerta 8.12.      
Rukoushetki lähetykselle torstai-
sin klo 10, 4. krs, ryhmätila. Mukana 
Jyrki Kaukanen. 21.11. ja 5.12.
Kylväjäpiiri syksyllä lauantaipäi-
vinä klo 15, 4. krs, srk-sali.  Yhteis-
työssä Keski-Porin ja Porin Teljän 
seurakunnat.   
Kristillinen meditaatio joka ma 
17, kappeli. Kristilliseen hiljaisen 
rukousmietiskelyn perinteeseen liit-
tyvä rukoushetki. Tied. Hyttinen.    
Soppaa ja Sanaa ke 20.11. klo 11, 
1. krs. Lounas klo 11–12 hintaan 4 €. 
Voi ostaa kotiin annosrasioissa. Har-
taus klo 11.30.    
Torstain Kahviseurat to 21.11. klo 
13, 1. krs. Hengellinen kahvi- ja 
keskusteluhetki. Marraskuun kes-
kustelun aiheena ”Miten Jumala 
johdattaa meitä?” Diakonit Salonen 
ja Mäntysaari.        
Leskenlehti-vertaistukiryhmä 
leskille parittomat ma 2.12. klo18, 
4. krs, Sali. Mukana diakonissat  
Eloranta ja Mäntysaari.

Teljän Kirkkokuorolla 
60-vuotisjuhlakonsertti
Teljän Kirkkokuoro juhlii 60-vuotista taivaltaan juhla-
konsertin merkeissä Teljän kirkossa sunnuntaina 1. jou-
lukuuta klo 18 alkaen.

Konsertissa kuullaan Teljän Kirkkokuoron ohjelmistoa 
menneiltä vuosilta päätyen adventtilaulujen kautta yh-
teiseen Hoosiannaan. Lisäksi konsertissa kuullaan Marko 
Koskisen urkusoolo, sekä kirkkoherra Kaisa Huhtalan 
puhe. Kuoroa johtaa kanttori Hanna Salminen.

Konserttiin on vapaa pääsy. Konsertin jälkeen kuoro 
tarjoaa kakkukahvit Koivulasalissa.

Teljän Kirkkokuoro

Jouluvaellus siivittää  
alkavaa adventtiaikaa
Monilta vuosilta tuttu Kuningas tulee -jouluvaellus näh-
dään jälleen Porin seurakuntakeskuksessa. Toisessa 
kerroksessa toteutuva vaellus sisältää näytelmän ja mu-
siikkia ja se kertoo ensimmäisestä joulusta 2 000 vuotta 
sitten.

Yleisönäytökset ovat lauantaina 23. marraskuuta klo 
10, 11, 12 ja 13 alkaen. Yhden näytellyn vaelluksen kesto 
on noin 30 minuuttia. Näytös sopii kaikenikäisille ja on il-
mainen. Myös Mummun Kamarin kahvio on auki samaan 
aikaan.

Kaikki Porin koulujen neljäsluokkalaiset kutsutaan 
katsomaan vaellusta kuluvan kuun viimeisellä viikolla.

Jouluvaellus on koko seurakuntayhtymän yhteinen 
ponnistus. Sen tiimoilta noin 30 henkeä käsittävä eri 
seurakuntien työntekijöitä ja vapaaehtoisia on ollut jär-
jestämässä näytelmällistä jouluvaellusta, jossa pääsee 
eläytyen mukaan joulun kertomukseen.

Adventtikonsertti  
Länsi-Porin kirkolla
Tommi Kolunen (trumpetti) ja Saara Kukko (urut) 
esiintyvät sunnuntaina 1. joulukuuta klo 18 alkaen ad-
venttikonsertissa Länsi-Porin kirkolla.

Satakuntalaisille Sibelius-Akatemiasta vuonna 2012 
musiikin maisteriksi valmistunut Tommi Kolunen on 
tuttu Pori Sinfonietasta, jossa hän on soittanut trumpe-
tin äänenjohtajana vuodesta 2007. 

Sibelius-Akatemiasta kirkkomusiikin maisteriksi 
vuonna 2002 ja urkumusiikin maisteriksi vuonna 2007 
valmistunut Saara Kukko puolestaan työskentelee Rau-
man seurakunnan A-kanttorina sekä urkupedagogina 
Porin Palmgren-konservatoriossa. Hän opettaa yksityi-
sesti myös laulua.

Vapaa pääsy. Ohjelma kymmenen euroa.

Yhteystiedot kootusti sivulla 11.

Jeesus-lapsen seimi on osa jouluvaelluksen rekvisiittaa. Kauneimmat Joululaulut
-tilaisuudet ja

joulukonsertit takasivulla.

Tommi Kolunen Saara Kukko
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LÄNSI-PORI

kirkkoporissa.fi/lansi-porin- 
seurakunta
Facebook ja Instagram:  
@lansiporinseurakunta

Seurakuntatoimisto avoinna 
ti klo 9–12, ke klo 13–15 ja to klo 
9–12. Tilavaraukset srk-toimistos-
ta. Vuokrattavissa Länsi-Porin kko, 
Pietniemen srk-talo, Olotupa, Prei-
viikin kko, Lattomeren kko.

Länsi-Porin kirkko
Messu tai sanajumalanpalvelus su
ja pyhäpäivisin klo 10, jollei toisin 
mainita: 24.11. Vuorinen, Lavapu-
ro, Uusi-Kuitti, kirkkokuoro. 1.12. 
Lavapuro, Tolvanen, Lipping, Vox 
Cordium. Pe 6.12. Itsenäisyyspäivän 
sanajumalanpalvelus, Kansallispu-
kukirkko, kansallispukujen tuuletus. 
Tolvanen, Lipping, Uusi-Kuitti, kirk-
kokahvit. 8.12. Kuusiranta, Vuorinen, 
Uusi-Kuitti. 
Aamuhartaus keskiviikkoisin klo 9.
Ystävyyden ilta su 24.11. klo 17.
Raamattuluento ti 26.11. klo 18, 
Jussi Kivelä. Kirje filippiläisille – ilon 
kirje aiheena.
Maanantain rukoustunti joka ma 
klo 17, Heino.
Tiistairuokailu ti klo 12–13. Mau-
kasta kotiruokaa mukavassa seuras-
sa, vapaaehtoinen maksu. Muista 
myös keskipäivän rukoushetki klo 
11.30 ennen ruokailua. Vuoden vii-
meinen tiistairuokailu on 26.11.
Ystävyyden ilta su 24.11. klo 17. 
Tervetuloa viettämään aikaa toinen 
toistemme sekä Jumalan kanssa. 
Keijo Rainerma puhuu ja laulattaa 
Viisikielisen lauluja, hanuristina 
Hannu Tuomi. Ystävyyden illat ovat 
avoimia kaikille ikään tai elämänti-
lanteeseen katsomatta.
Joulumyyjäiset su 8.12. n. klo 
11–13. Myynnissä joululeivonnaisia 
ja -laatikoita sekä muita jouluisia 
tuotteita. Lisäksi myyjäiskahvio, 
joulupuuroa ja arpajaiset. Tuotot 
seurakuntamme maailmalla teke-
män lähetystyön hyväksi. Lisätied.: 
Aki-Petri Heino, p. 0400 309 862, 
aki-petri.heino@evl.fi.

Lattomeren kirkko 
Seppeleen lasku haudalle pe 6.12. 
klo 9, Vuorinen.

Käppärän iso kappeli
Sanan ja musiikin ilta ke 4.12. 
klo 18, Lavapuro, Uusi-Kuitti. 

Pietniemen 
seurakuntatalo
Raamattupiiri to 21.11. ja to 5.12. 
klo 18, Vuorinen. 

Olotupa 
Arjen pyörteissä – ryhmä työikäi-
sille naisille ti 26.11. ja ti 10.12. klo 
17.30–19. Lisätied.: Heli Huhta‑ 
niemi-Valli, p. 050 552 8378.
Leskien kahvila torstaisin klo 10–
11.30, 28.11. asti. Lisätied.: Mirva 
Suni, p. 0400 309 861, mirva.suni@
evl.fi.
Länsi-Porin kirjallisuuspiiri ma 
9.12. klo 18. Kirjalliset nyyttikestit.
Joulumyyjäiset to 28.11. klo 12–16. 
Myynnissä työtuvan käsitöitä muita 
jouluisia tuotteita. Lisäksi arpajaiset, 
tarjolla joulupuuroa, rusinasoppaa 
ja torttukahvit. Käteismaksu. Tuotot 
seurakuntamme diakoniatyön hy-
väksi. Järj. Länsi-Porin srk ja työtuvan 
vapaaehtoiset. Lisätied.: Mirva Suni,  
p. 0400 309 862, mirva.suni@evl.fi

Varhaisnuorisotyö
Ajantasaiset tiedot kirkkoporissa.fi  

 Länsi-Porin srk  Varhaisnuoret. 
Tied. Haarala.
 
Nuorisotyö
Ajantasaiset tiedot kirkkoporissa.fi 

 Länsi-Porin srk  Nuoret. 
Tied. Salosensaari.

Musiikkitoiminta
Kirkkokuoron harjoitukset joka pe 
klo 16–17.30, Länsi-Porin kko, joht. 

Uusi-Kuitti, p. 045 121 1153.
Lauluyhtye Vox Cordiumin harjoi-
tukset joka to klo 18–20, Länsi-Porin 
kko, joht. Lipping, p. 0400 309 742. 
Mukaan koelaulun kautta.

Sururyhmä 
Alkaa tammikuussa 2025. Suru-
ryhmä – tule ja löydä voimaa surun 
keskellä. Ryhmä on sinulle, jos lähei-
sesi kuolemasta on kulunut jo muu-
tama kuukausi. Ryhmää ohjaavat 
Länsi-Porin srk:n pappi ja diakonia-
työntekijä. Ryhmän kokoontumiset: 
klo 17.30–19.30, 23.1., 6.2., 20.2., 
6.3., 20.3., 3.4., 24.4.2025. Ilm. ja 
lisätied.: pappi Valtteri Vuorinen,  
p. 0400 309 856, valtteri.vuori-
nen@evl.fi ja diakonissa Mirva Suni,  
p. 0400 309 861, mirva.suni@evl.fi. 
Ryhmä on suljettu ja maksuton. 

Retket
Adventtijuhla to 5.12. Lähtö Länsi- 
Porin kirkolta klo 10 ja paluu klo 16. 
Adventtihartaus Nakkilan kirkossa 
sekä joulupöytä ja iloista ohjelmaa 
Nakkilan Verstaalla. Hinta 45 € (sis. 
bussikulj., ohjelman ja ruokailun). 
Maksu kerätään bussissa. Lisä-
tied.: Mirva Suni, p. 0400 309 861,  
mirva.suni@evl.fi. Ilm. 27.11. mennes-
sä srk-toimistoon, p. 044 730 9655, 
s-posti lansi-pori@evl.fi.
  
Varhaiskasvatus   
Lisätiedot: kirkkoporissa.fi  Länsi- 
Porin srk  Lapset ja perheet
Facebook: Länsi-Porin seurakunnan  
lapset ja perheet  
Instagram: @lansiporinsrk_lapset-
japerheet
Perhekerhot: Olotuvalla joka ma 
klo 9.30–11.30, Länsi-Porin kirkol-
la joka to klo 9.30-11.30 ja Pietnie-
men seurakuntatalolla joka pe klo 
9.30-11.30.
Vauvaklubi joka pe Länsi-Porin 
kirkolla ja joka ti Olotuvalla. En-
simmäisen lapsensa saaneille 
perheille tarkoitettu kerho. 1 krt/vk. 
Tied. ja ilm. L-P kirkko: Uusitalo
Perhekahvila Aurinkoinen joka ti 
klo 13–15, Pietniemen srk-talolla.
Päiväkerhot 3–6-v. Leikkiä, liik-
kumista, laulua, hiljentymistä, tai-
teilua ja yhdessäolon harjoittelua 
muiden lasten kanssa. 2 krt/vko,  
3 h/kerta. Kerhot kokoontuvat Länsi- 
Porin kirkolla ma ja to klo 13–16 
Pietniemen srk-talolla ma ja to klo 
9-12, ma ja to klo 13–16 sekä mu-
siikkiliikuntakerho ti klo 9–11.
Vekaravahti joka pe klo 13–15, 
Pietniemen srk-talo ja Länsi-Po-
rin kko. Vekaravahti auttaa, kun 
tarvitset tilapäistä lastenhoitoapua. 
Maksuton. Ilm. viim. hoitopäivänä 
klo 12. Hoitoon mahtuu 10 lasta. 
Ilm. Lind ja Uusitalo.
Perhekerhot, vauvaklubit ja vekara-
vahdit toimivat 5.12. asti.

MERI-PORI

kirkkoporissa.fi/meri-porin- 
seurakunta
Facebook: Meri-Porin seurakunta
Instagram: @meriporinseurakunta

Seurakuntatoimisto avoinna ma–pe  
klo 9–12. Tilavaraukset srk- 
toimistosta. Vuokrattavissa Pihla-
van kirkko ja srk-talo, Ahlaisten kirk-
ko ja srk-koti, Reposaaren kirkko ja 
pappila, sekä Kyläsaaren srk-talo.

Ahlaisten kirkko
Su 1.12 sanajumalanpalvelus klo 
12, Pinomäki, Grönlund. Pe 6.12 sa-
najumalanpalvelus, seppeleenlasku 
klo 10, Pinomäki, Grönlund.

Pihlavan kirkko
Su 24.11. klo 10 messu, Repo, Grön-
lund. Ke 27.11. klo 9.30, päiväkotien 
ja perheiden adventtikirkko, Repo, 
Grönlund, varhaiskasvatus. Su 1.12. 
klo 10, Leikkisä Kirkko, Repo, Grön-
lund, varhaiskasvatus. Ti 3.12. klo 
17, jouluhartaus, Repo, Virtalaine. Pe 
6.12. klo 14 sanajumalanpalvelus, 
Pinomäki, Grönlund. Su 8.12. klo 10, 

messu, Pohjanraito, Grönlund.
Syyskonsertti: Eino Grön la 30.11. 
klo 17, Hanneli Grönlund ja Meri- 
Porin kirkkokuoro. Vapaa pääsy, oh-
jelma 20 €.

Reposaaren kirkko
Su 24.11. klo 12, sanajumalanpal-
velus, Repo, Grönlund. Pe 6.12. klo 
12, sanajumalanpalvelus, seppe-
leenlasku, Pinomäki, Grönlund. Su 
8.12. klo 12, messu, Pohjanraito, 
Grönlund.

Kyläsaaren 
seurakuntatalo
Sanajumalanpalvelus su 24.11., 
Repo, Grönlund.
Lapsiparkki ks. Varhaiskasvatus.
Käsityöpiiri joka ke 14, Kirsti Lehti-
nen, p. 050 553 8976, joka toinen ke 
seurakuntapiirin kanssa, Kangas.
Seurakuntapiiri parittomien viikko-
jen keskiviikko klo 14, Kangas.
Pienten kokkis maanantaisin klo 
14–15.30, ilm. ja tied. Lahti.
Päivä- ja perhekerho, ilm. ja tied. 
Lahti, ks. lisää Varhaiskasvatus.
Oman uskon -piiri parillisten viik-
kojen ke klo 12.30, Kirsti Lehtinen ja 
Pohjanraito, ilm. ja tied. Pohjanraito, 
p. 044 730 9654.

Ahlaisten 
seurakuntakoti
Seurakuntapiiri tiistaisin klo 13, 
Saarinen.
Raamattupiiri parittomien viikkojen 
maanantaisin klo 13, Saarinen.
Käsityökerho torstaisin klo 13, Saa-
rinen, Tellervo Leppiniemi.

Pihlavan kirkon 
seurakuntasali
Lähetysilta ma 25.11. klo 18, Lä-
hetysseuran Anna Suoheimo kertoo 
työstään Etiopiassa Teamsin välityk-
sellä, kahvitus lähetyksen hyväksi, 
Petra Pohjanraito ja lähetystoimi-
kunta.
Seurakuntapiiri parillisten viikkojen 
tiistaisin klo 13, Kangas. 
Kirkkokuoro keskiviikkoisin klo 18, 
ilm. ja tied. Grönlund.
Nuorten ilta ks. Nuorisotyö.
Sielun värit -ryhmä parillisten viik-
kojen maanantaisin klo 14 ilm. ja 
tied. Pohjanraito, p. 044 730 9654. 
Terapeuttista maalaamista, hengel-
lisyyttä unohtamatta, ei tarvitse olla 
taitopohjaa eikä ole tavoitteellista!
Tunne runo -ryhmä parillisten viik-
kojen tiistaisin klo 13 ilm. ja tied. 
Pohjanraito, p. 044 730 9654. Luem-
me runoja ja keskustelemme niis-
tä, teemme sanataideharjoituksia. 
Mukana on joinain kertoina luovan 
kirjoittamisen ohjaaja Jonna Elonen.  
Sali parittomien viikkojen torstaisin 
klo 12–14, tiedossa ohjelmaa ja vir-
vokkeita. Tervetuloa tutustumaan ja 
viihtymään mukavaan porukkaan. 
Sali toteutetaan yhdessä vapaaeh-
toisten kanssa.
Oman uskon -piiri parittomien viik-
kojen ma klo 15, tied. ja ilm. Pohjan-
raito, p. 044 730 9654.

Pihlavan seurakuntatalo
Lapsiparkki ks. Varhaiskasvatus.
Päivä- ja perhekerho ks. Varhais-
kasvatus.
Lapsiparkki ks. Varhaiskasvatus.
Pienten kokkis tiistaisin klo  
14–15.30, tied. Lahti.
Isojen kokkis tiistaisin 17–18.45, 
tied. Johansson.
Vauvaklubi tiistaisin klo 14–15.30, 
ilm. ja tied. Lahti.

Reposaaren pappila
Kuntokerho keskiviikkoisin klo 13, 
Saarinen.
Käsityökerho keskiviikkoisin klo 16, 
Anne-Mari Leander, Ristikallio, Poh-
janraito.
Puuhis torstaisin klo 14–15.30,  
Johansson.
Oman uskon -piiri parittomien viik-
kojen tiistait klo 12, Pohjanraito.

Diakonia
Vastaanotot: Sovittaessa puhelimit-
se Pihlavan srk-toimisto, Ahlaisten 
srk-koti ja Reposaaren pappila, Kan-
gas, Saarinen.

Varhaiskasvatus
Facebook: Meri-Porin seurakunnan 
päivä- ja perhekerhot
Kaikille avoin Leikkisä Kirkko Pih-
lavan kirkossa, su 1.12. klo 10, Repo, 
lastenohjaajat, Grönlund.
Päiväkerho 2–6-v.: Pihlavassa klo 
9–12 ma ja pe, klo 13–16 ma ja ke. 
Kyläsaaressa klo 9–12 ti ja to. 
Ilmainen, ilmoittautumislomake 
kirkkoporissa.fi, tied. Lahti.
Perhekerhot: Pihlavan srk-talo 
joka ti 9.30–11 ja Kyläsaaren srk-ta-
lo joka ma 9.30–11.
Lapsiparkki: Kyläsaaren seu-
rakuntatalo joka ke ja Pihlavan 
seurakuntatalo joka to klo 14–16, 
Lahti. 1–7-vuotiaille tarkoitettu il-
mainen, ilmoittaudu vaikka vasta 
saman päivänä ennen parkkia, Lahti,  
p. 0400 309 777.
Puuhikset ja kokkikset ks. tilojen 
kohdalta, Kyläsaaren seurakunta-
talo, Pihlavan seurakuntatalo ja Re-
posaaren pappila.

Nuorisotyö 
Nuortenilta torstaisin klo 18–20, 
Pihlavan kellarikirkko, Räty.

NOORMARKKU

kirkkoporissa.fi/noormarkun- 
seurakunta

Seurakuntatoimisto: toistaiseksi 
yhteys työntekijöihin. Yhteystiedot 
s. 11. Tilavaraukset srk-toimistosta. 
Vuokrattavissa Noormarkun kirkko, 
seurakuntatalo ja pappila, Pomar-
kun kirkko, Pomarkun vanha kirkko ja 
seurakuntakoti, Lavian kirkko, Lavian 
kappeli ja seurakuntakoti.

Noormarkku 
Facebook: Noomarkun seurakunta
Noormarkun kirkko: messu joka su 
klo 10: 24.11. Rainerma, Salomaa., 
1.12. Anttoora, Salomaa., 8.12. 
Rainerma, Salomaa. Kirkkokahvit 
Eläkeliiton Nkun yhdistys. Su 24.11. 
klo 19 Nokun Laulun joulukonsertti. 
Pe 6.12. klo 10 Itsenäisyyspäivän sa-
najp. Kunniakäynti sankarihaudoilla, 
Järvinen, Salomaa.
Pappila: Aamunrukoushetki to klo 
8. Hadaja – diakonian ja lähetyk-
sen piiri ke 27.11. klo 14. Vuoden 
viimeinen kokoontuminen. Siionin 
kanteleen lauluilta ke 20.11. klo 
18, mukana Sinikka ja Jorma Hän-
nikkälä, ke 4.12. klo 18, Huhtanen, 
Lipasti. Miesten ja naisten raa-
mattupiirit ma klo 18, Huhtaset. Ma 
25.11. vuoden viimeinen kokoontu-
minen. Käsityöpiiri ti klo 10, 27.11. 
vuoden viimeinen kokoontuminen. 
Lastentalo: Perhekerho: Noor-
markku: to klo 9.30–11. Pomarkku: 
srk-kodilla to klo 9.30–11, 28.11. 
Lavia: päiväkerhotila ti klo 9.30–
11. Instagram: @kerhotossujen_
tohinaa ja @taina_lastenohjaaja. 
Syyskauden viimeiset perhekerhot 
marraskuussa. Nähdään taas tam-
mikuussa! Päiväkerhojen joulujuh-
la su 1.12. klo 13 Lassilan kirkossa, 
jumalanpalveluksen yhteydessä. 
Mukana lastenohjaajat. Lämpimästi 
tervetuloa lapset, aikuiset, mum-
mit, vaarit kummit ja kaverit! Päivä-
kerhot: Kysy vapaita kerhopaikkoja 
Sengströmiltä.
Noormarkun srk-talo: Diakonian 
lounas ja yhdessäoloa to klo 12–14 
(lounas tarjolla klo 12–13) paritto-
mat viikot, hinta 5 €. Syyskauden vii-
meinen 21.11. Ulkoilemalla hyvää 
mieltä ma klo 13–14, lähtö parillisil-
la viikoilla kirjaston parkkipaikalta ja 
parittomilla viikoilla Nkun srk-talon 
edestä. Isänmaallinen seurakun-
tailta klo 18, Rainerma. Kivipiiri to 
klo 17 srk-talon alakerrassa. Adven-
tin puurolounas 30.11. klo 11–13. 
Lisätietoa diakonian toiminnasta 
Kristiina Johanssonilta. Kokkikerho 
8–12-vuotiaille klo 16.30–18.30: 
25.11., 2.12., 9.12. 
Musiikki ja kirkkokuoro: Noor-
markun ja Pomarkun alueiden 
kirkkokuoron harjoitukset to klo 
16.30 vuoroviikoin Noormarkun 

pappilassa ja Pomarkun kirkossa, 
tied. Salomaa.
Lassilan kirkko: su 1.12. klo 13 Hoo-
sianna-kirkko, sanajp., Järvinen, Salo-
maa. Mukana srk:n kaikkien alueiden 
päiväkerholaisia sekä lastenohjaajat. 
Lämpimästi tervetuloa lapset, aikui-
set, mummit, vaarit, kummit ja kaverit 
nauttimaan ensimmäisen adventin 
tunnelmasta, lasten esitysten siivit-
tämänä. Kirkkokahvit. Kunniakäynti 
Lassilan sankarihautausmaalla pe 
6.12. klo 9.

Pomarkku
Facebook: Pomarkun alue Noor-
markun seurakunnassa
Pomarkun kirkko: messu joka toi-
nen sunnuntai, yleensä kirkkokahvit 
kirkossa: 24.11. klo 16, Järvinen, 
Salomaa, 1.12. klo 16, Hoosianna- 
messu, Anttoora, Hämäläinen, py-
häkoulu saarnan aikana. Messun 
jälkeen tarjolla riisipuuroa. Pe 6.12. 
klo 10 Itsenäisyyspäivän sanajuma-
lanpalvelus, Anttoora, Hämäläinen. 
10.11. klo 16 Anttoora, Salomaa. 
Rukoushetki keskiviikkoisin klo 8. 
Lähetysilta to 21.11. klo 18. 
Kuoro: avoin ryhmä torstaisin klo 
14, Hämäläinen. 
Seurakuntakoti: Naiset Raamatun 
äärellä keskiviikkoisin klo 18. Per-
hekerho 28.11. klo 9.30–11, syys-
kauden viimeinen kokoontuminen. 
Käsityökohtaaminen torstaisin klo 
9. Laitila-Tuunajärven kerho ma 
klo 13: 25.11. ja 16.12. Ristikujan 
kerho ma 9.12. klo 13. Kokkikerho 
7–9-vuotiaille ti klo 16–18: 26.11. 
Kokkikerho 10–12-vuotiaille ke klo 
16–18: 26.11.
Muualla: Sählykerho 7–14-vuoti-
aille monitoimihallilla ke klo 16–17: 
27.11. Seimen avaus ja joulupuoti 
lähetystyön hyväksi pe 13.12. klo 
17, Pomarkun kirkkomakasiinilla. 

Lavia
Facebook ja Instagram: Lavian 
alue Noormarkun seurakunnassa
Lavian kirkko: su 1.12. klo 13, mes-
su, Anttoora, Hämäläinen. Pe 6.12. 
klo 13 Itsenäisyyspäivän sanajp. 
Kunniakäynti sankarihaudalla, juhla-
kahvit srk-kodilla tarjoaa Lottaperin-
ne Järvinen, Hämäläinen.
Päiväkerhotila: Perhekerho tiistai-
sin klo 9.30–11. Syyskauden viimei-
nen kerta ti 26.11.
Seurakuntakoti: Adventin avajai-
set su 1.12. klo 11.30. Tervetuloa 
nauttimaan puuroa ja joulutorttu-
kahvit ennen Hoosianna-kirkkoa 
seurakuntakodille! Jäännösruuan 
jako to 21.11., 21.11., 5.12., 19.12. 
(parittomat viikot) klo 15.30–16.30. 
Illanvietto koululaisten perheille 
to 21.11. klo 18–20. Lautapelejä, 
askartelua ja iltapalaa, Heiniluoma. 
Naisten keskustelupiiri Raama-
tun äärellä ma 2.12. klo 14, Kuusi-
ranta. Naistensauna tiistaisin klo 
16–17.30, ennen saunaa klo 15.30 
rukoushetki sinisessä olohuonees-
sa. Lähetysmyyjäiset su 8.12. klo 
10–13. Lahjoituksia otetaan vastaan 
samana päivänä klo 9 alk. Myynnis-
sä joululeivonnaisia, kakkuja, leipiä, 
laatikoita, käsitöitä yms. Arpoja, riisi-
puuroa ja rusinasoppaa, annos 5 €. 
Miesten saunailta to 12.12. klo 18
Musiikki ja kirkkokuoro: Kirkko-
kuoron harjoitukset ke 18, Lavian 
kko, tied. Hämäläinen. Pomarkun 
Avoin ryhmä torstaisin klo 14.
Muualla: Tämmösten tupa perjan-
taisin 9.30–12, Keskustantie 3, jutte-
lua ja kahvittelua.

Noormarkun 
seurakunnan nuorten 
toiminta
Noormarkun seurakuntatalol-
la perjantaisin klo 18–30–22.15, 
22.11. ei ole nuorteniltaa. Pomar-
kun pappilassa parittomien viikko-
jen tiistaina klo 18.30–20.
Isos- ja LA-koulutukset: Noor-
markun srk-talolla joka toinen 
perjantai parillisilla viikoilla klo 17–
18.15. Pomarkun pappilassa joka 
toinen tiistai parittomilla viikoilla klo 
17–18.15.

Tapahtumia seurakunnissa 20.11.–10.12.2024
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PORIN TELJÄ

kirkkoporissa.fi/porin-teljan- 
seurakunta
Facebook: Porin Teljän seurakunta, 
Porin Teljän seurakunta lapsille ja per-
heille. Teljän kirkon diakonissa Veera.
Instagram: @porinteljanseurakunta,
@kirkon_kookist, @diakoniatelja
YouTube: Porin Teljän seurakunta,  
Urbaanielämää – kanava nuorille ja  
nuorille aikuisille, Kirkkojunnut Porissa 
-kanava alakouluikäisille.

Seurakuntatoimisto avoinna  
ma–ke ja pe klo 9–15 ja to klo 9–17. 
Tilavaraukset srk-toimistosta. 
Vuokrattavissa Esivallankadun 
srk-koti, Teljän kko ja Väinölän kko.

Teljän kirkko 
Koivistonpuistikko 50 
Messu su ja pyhäpäivisin klo 10 kirk-
kosalissa ”Nooan arkki” -leikkitila 
lapsille, pyhäkoulu: 24.11. Huhtala, 
Willman, Grundstén, yhteistyössä 
Satakunnan Omaishoitajat ry, kirk-
kokahvin jälkeen Aikuisten pyhä-
koulussa Jarkko Willmanin aiheena 
Jeesuksen vertaukset: Viisaasti ja 
tyhmästi tehtävissään toimineet, 
1.12. Willman, Tapiainen, Ylita-
lo-Maunula, ensimmäinen advent-
tisunnuntai, uusi kirkkovuosi alkaa, 
6.12. Itsenäisyyspäivän sanajuma-
lanpalvelus, Kavasto, H. Salminen, 
yhteistyössä partiolaiset,  8.12. 
Reetta Vuorinen, Pelto-Piri, Grund-
stén, rippikoulujen yhteinen aloitus.
Aikuisten pyhäkoulu, 1 krt/kk su 
messun ja kirkkokahvin jälkeen: 
24.11. Willman, viisaasti ja tyhmästi 
tehtävissään toimineet.
Ehtoollishetki ke klo 18: 20.11. Pel-
to-Piri, 27.11. Tapiainen, 4.12. Huh-
tala.
Liikunta-agenttien ohjatut len-
kit pe klo 10–11, lähtö vuorotellen 
Teljän kirkolta ja Väinölän kirkolta. 
Seuraa tiedotteita Facebookissa, li-
sätied. Nurmi, p. 0400 309 863.
Teljän SYKE – Siunaavan yhteyden 
keskiviikko joka ke klo 12.15–14. 
Ohjelmaa: klo 12.15–12.30 rukous-
hetki, klo 12.30–14 lounas (vapaava-
lint. maksu), Helmikellari-kirppis ja 
lahjoitustavaraa ke klo 12–14 (avoin-
na vaihdellen), lahjoituksista voi ilm. 
p. 0400 309 863.
Rukouspiiri joka ke klo 17–18, lisä-
tied. Piittala.
Kirjallisuuspiiri joka kk:n 1. to klo 
18–19.30. 

Väinölän kirkko
Päkintie 1 
Messu ja pyhäkoulu joka su klo 16, 
yht. työssä Sley:n kanssa, pyhäkoulu 
messun aikana, kirkkokahvit: 24.11. 
Willman, 1.12. Erkki Koskenniemi, 
8.12. Helkkula.
Iltapala joka ti klo 18–19, kaikille 
avoin, maksuton, Heinonen.
Käsityöpiiri parittomat ke klo 10–
13: 20.11., pe 29.11. myyjäisvalm., 
vetää E. Siira, tied. M. Salminen. 
Diakonian aamupalahetki joka to: 
klo 9–10 (tarj. klo 9.50 asti), maksu-
ton, tied. M. Salminen ja Murto. 
Aamurukoushetki 1 krt/kk to: klo 
8.45–9, 5.12. Pelto-Piri, tied. M. Sal-
minen. 
Adventtimyyjäiset la 30.11. klo 
11–13, myynnissä käsitöitä, leivon-
naisia, joululahjaideoita, arpoja, 
paikalla myös kahvio, avaushartaus 
klo 11 pastori Piittala, järj. Väinölän 
käsityöpiiri ja Itä-Porin Martat. Ter-
vetuloa!
Satakunnan ystävätapahtuma 
la 7.12. klo 18, aluejohtaja Jussi 
Kivelä, musiikkievankelista Pietari 
Savolainen, Jarkko Willman, tarjoilu 
klo 17.30 alkaen, kaikille avoin Raa-
mattuopiston ystävätapahtuma ja 
uuden työntekijän tervetulojuhla.

Martintalo  
Metsämiehenkatu 2 K 
Messu 1 krt/kk su klo 14, yhteistyös-
sä Länsi-Suomen diakonialaitos: 
24.11. Huhtala, Grundstén.
Martintalon lähetysmyyjäiset ti 
3.12. klo 12–13.30.

Tapahtumia seurakunnissa 20.11.–10.12.2024

Raamattupiirit 
Teljän kirkko parittomat ma klo 17 
Koivistonpuistikko 50, Matteuksen 
evankeliumi, 2.12. Pirkko Heikkilä, 
p. 040 504 9403. Ikämieskerho 
parilliset ti klo 14, Teljän kko, 26.11. 
Ruutin kirjan 4. luku, 10.12. Joulujuh-
la. Vironkielinen raamattupiiri kk:n 
viim. ti klo 18.30, Teljän kko., Will-
man. Miestenpiiri parilliset ke klo 
17, Teljän kko, 27.11. Adventin ajan 
tekstejä, Willman. Iltapäivähetki 
Raamatun äärellä parilliset to klo 
15, Sampolan kerhoh. tai Birgitan 
kotona, loppusyksyn tauolla, Birgitta 
Komulainen, p. 040 739 2375.  Tai-
vaanrannan maalarit joka to klo 16 
Väinölän kko, maalataan kaikenlais-
ta, mitä kukakin haluaa, opettavat 
Ritva Juhela ja Anita Pessi, lisätied. 
Marjukka Hankilammi, p. 044 276 
5138. Arkiraamis parittomat to klo 
18, Väinölän kko, 21.11., 5.12. Mar-
jukka Hankilammi, p. 044 276 5138. 
40+ raamattupiiri parilliset su klo 
16, srk-keskus Itäpuisto 14, 24.11., 
8.12. Esa Bärlund, p. 050 365 4111.

Muualla          
Sampolan ahertajat – askartelua 
yhdessä ollen joka toinen perjantai 
klo 15–17, Sampolan kerhohuone, 
Puhurintie 22, 22.11., ei itsenäisyys-
päivänä pe 6.12. Tied. Erkki Karp, p. 
050 463 3739.
Joulurauhan julistus Kartanossa 
Ampuskin laavulla to 19.12. klo 18. 
Puhe Peltopiri ja joululauluja kant-
torin johdolla. Tarjolla lämmintä 
mehua ja pipareita, seimiasetelma. 
Oma lyhty mukaan. Järj. Kartanon 
Pienkiinteistönomistajat ry ja Teljän 
srk. Tervetuloa!
Ystävyysseurakuntanäyttely Porin 
pääkirjastossa 19.–30.11.2024

Lähetystyö  
Sampolan lähetyspiiri kiittää 42 
vuodesta! Piiriläiset ovat siirty-
neet Ketjun kokoojiin.  Ketjun ko-
koojat parittomat ke klo 14–15.30, 
srk-keskus 4. krs, 20.11. Jyrki Kauka-
nen Keski-Porin seurakunnasta. Kyl-
väjä-piiri 1 krt/kk la klo 15–16.30, 
srk-keskus 4. krs, joulutauko, jatkuu 
keväällä. Yht.työssä. Keski-Porin 
srk:n kanssa. Toivoa naisille -ryh-
mä 1 krt/kk ke klo 17, joulutauko, 
jatkuu keväällä. Tied. lähetyspappi, 
p. 0400 309 787. 

Diakoniatyö 
Diakoniapiirit: Pinomäen koulu 
2 krt/kk to klo 13, Pinomäent. 190, 
21.11, 5.12. Tied. Kulha. Teljän kko 
2 krt/kk ma klo 13–14.30, 2.12. eh-
toollinen. Piiri jää joulutauolle, jatkuu 
13.1.2025. Tied. Nurmi. Väinölän 
kko parilliset ma klo 12–13.30, 
25.11. Willman, 9.12. ehtoollishetki, 
Huhtala, tied. M. Salminen. 
Päiväpiirit: Sampolan Tähti 1 krt/
kk ti klo 15, Puhurint. 1–3, 10.12. 
Ikääntyneiden kerho ke klo 13, Esi-
vallank. 6, 4.12., Kulha.

Hartaudet ja 
keskustelupiirit palvelu- 
ja hoivakodeissa 
Ruskalinna 1 krt/kk klo 13.30, Kou-
vonraitti 12, 14.11. Suomalainen 
palvelukoti 2 krt/kk to klo 14, 1. 
krs ja klo 14.30, 2. krs, Sairaalant. 
2, 21.11., 5.12. Latokartanon hoi-
vakoti 1 krt/kk klo 13.30, Latokarta-
nont. 8, osasto Niitty, 28.11. Atten-
do Kuninkaanhaka 1 krt/kk klo 14, 
Kuninkaanhaanpiha 2, 19.11. Hoi-
vakoti Porin Helmi 1 krt/kk to klo 
13.35, Seipikuja 8, 19.11. Diavilla 1 
krt/kk ke klo 14.15, Metsämiehenk. 2 
F, 20.11. Diahavu 1 krt/kk ke klo 15, 
Metsämiehenk. 2 M, 20.11. Dialin-
na 1 krt/kk ke klo 14.15, Metsämie-
henk. 2 L, 11.12. Petäjäkoti ma klo 
13.30, Metsämiehenk 2 C, 11.11., 
9.12. MainioAkseli, 1 krt/kk ma klo 
13, Ojantie 11, 16.12. ehtoollinen. 
Tied. Väisänen.

Kuorot 
Teljän Kamarikuoro ma klo 18, 
Väinölän kko, Grundstén. Teljän 
Kirkkokuoro to klo 16.15–17.45, 
Teljän kko, H. Salminen. Luminoso- 
kuoro to klo 18–19.30, Teljän kko, 

H. Salminen. Iltapäiväkuoro to klo 
14–15.15, srk-keskus 5. krs, Ylita-
lo-Maunula. Lapsikuoro Tuhannet 
sydämet ke klo 17–17.45, Väinölän 
kko, Ylitalo-Maunula. Tervetuloa 
mukaan, maksutonta. 

Nuorisotyö 
Toiminnasta tiedotetaan: kirkko-
porissa.fi  Porin Teljän srk  Nuoret. 
X-öniä ti klo 18–21, Väinölän kko, 
Heinonen, Vuorinen. Nuorten ai-
kuisten ilta (Nuora) to klo 19–22, 
syksyn viim. 12.12., kevätkausi al-
kaa 16.1.2025 Väinölän kko, Murto. 
Nuorten ilta pe klo 18–22, Väinölän 
kko, Pelto-Piri, Vuorinen. Isoskou-
lutus pe klo 17–18, syksyn koulu-
tuskerrat, 1.11., 15.11., 29.11. ja 
13.12. Maata Näkyvissä-festarit 
22.–24.11., Turku Tied. Pelto-Piri. 

Varhaisnuoret 
Lisätied. ja kerhojen ilmoittautu-
mislinkki kirkkoporissa.fi  Porin 
Teljän srk  Varhaisnuoret. Kerhot 
ovat ilmaisia. 
Luova kerho ma klo 16.30–18, 
Väinölän kko, tied. Nurmenniemi. 
Lautapelikerho ti klo 14–15, Teljän 
kko, tied. Nurmenniemi. Kokkikerho 
ti klo 16.30–18, Väinölän kko, tied. 
Nurmenniemi. Pienoismallikerho 
ke klo 18–19.30, Väinölän kko, tied. 
Saarela. Varhaisnuorten sählyker-
ho pe klo 17–18.30, Väinölän koulu, 
Luodont. 1, tied. Saarela. Perheiden 
sähly pe klo 18.30–20, Väinölän 
koulu, Luodont. 1, tied. Saarela.

Partio 
Porin Tyrnipartio ry., toimintaa 
7-vuotiaista aikuisiin. Lippukunnan-
johtaja Ville-Matti Honkanen,  
p. 044 245 4535, porintyrnipartio@
gmail.com.

Lapset- ja perheet 
Facebook: Porin Teljän seurakunta 
lapsille ja perheille
Perhekerhot: Teljän kirkko ma 
klo 9–11, Heikkilä. Kalaholman 
kerhoh. ke klo 10–12, huom! 20. ja 
27.11., jatkuu vk 3/2025, Uittomi-
ehent. 8 B, Fisk. Sampolan yhtei-
sötila Salonki pe klo 9–11.30, Kals-
keentie 9, Heikkilä. 
Päiväkerhot: 3–6-v., maksuton. 
Ryhmät kokoontuvat 2–3 krt/vk. 
Mukaan tossut ja eväät. Väinölän 
kko ma ja to klo 13–16, Päkint. 1–3, 
Heikkilä. Kalaholman kerhoh. ma 
ja to klo 9–12 sekä ti klo 13–16, ke-
vät 2025 ma, ti ja to klo 9–12, Uit-
tomiehent. 8 B, Fisk. Ilm. kirkkopo-
rissa.fi   Porin Teljän srk  Lapset 
ja perheet.
Tule leikkimään ja liikkumaan 
ke klo 17–19, Kalaholman kerhoh., 
Uittomiehent. 8 B, lapset voivat tul-
la myös ilman huoltajaa 3-v. eteen-
päin. Fisk. EI 20.11. Syyskauden 
viim. 27.11., jatkuu 15.1.2025.
Vauvakahvila ke klo 10–12. Kauden 
viimeinen perhekerho 11.12., Väinö-
län kko, Heinonen, Heikkilä, Nurmi, 
Vuorinen.
Lasten musakerho to klo 17–18, 
Teljän kko, 4–6-v., ryhmä täynnä, 
syksyn viim. 5.12. sama ryhmä jat-
kaa kevätkaudella, Murto. 
Ilm. kirkkoporissa.fi  Porin Teljän 
srk  Lapset ja perheet.
Lapsikuoro Tuhannet sydämet ks. 
Kuorot. 
Pyhäkoulu su klo 10–11, Teljän kko, 
tytöt ja pojat 4-vuotiaasta rippikou-
luikään saakka. Nuoremmat aikui-
sen kanssa. Tied. Nurmenniemi. 
Perheiden ilta Teljän kirkolla 1 krt/
kk tiistaisin: 3.12. kello 17.30–19.
Tied. lastenohjaajat ja Tapiainen. 
Lastenoikeuksien tapahtuma Tel-
jän kirkolla 20.11. klo 16.30–18.30, 
askartelua, temppuilua, ulkorasti-
rata, teetä & mehua. Sateenkarika-
la-näytelmä kirkossa klo 16.30 alk. 
Tied. Tapiainen.

Keskustelumahdollisuus 
Keskustelu- ja rukousapua, yht. 
otot srk-toimistoon, papeille, diako-
niatyöntekijöille tai Hännikkälään. 
Ks. myös Teljän FB.

YHTEINEN 
TOIMINTA

Evankeliumiyhdistys
Messu ja pyhäkoulu joka su klo 
16, Väinölän kko, yht. työssä Sley:n 
kanssa, pyhäkoulu messun aikana, 
kirkkokahvit: 24.11. Willman, 1.12. 
Erkki Koskenniemi, 8.12. Helkkula.

Herättäjä-Yhdistys
Siioninvirsiseurat to 21.11. klo 
18.30, srk-keskus. Kahvi 18 alk. 
Syyskauden päätös.

Kansanlähetys
Lähetyskoti, Eteläpuisto 10 A, 5. 
krs, 28100 Pori. Avoinna ma–ke, klo 
10–15, p. 040 7096 247. Piirijohta-
ja, p. 0400 726 736. Kaikki tapahtu-
mat: satakunta.sekl.fi.
Lähetyskoti: rukoushetki maa-
nantaisin klo 10–11. Ma 25.11. klo 
16.30 Epin piiri (parilliset vkot). 
Tiistaisin klo 18, Sanan kalliolla 
-raamattupiiri. Keskiviikkoisin klo 
18, Nuorten aikuisten raamattu-
piiri. Torstaisin klo 17.30 Naisten 
raamattupiiri. Pe 29.11. klo 17.30 
Me Miehet, Reijo Ahteela "Ihmisen 
DNA:n ihmeitä", mus. Aulis Haavis-
to & crew.
Srk-keskus, 5. krs musiikkisa-
li: kohtaamismessut klo 16: su 
24.11. Perhemessu, saarna ja lit. 
Sakari Kalliomaa, Anna-Maija Huh-
tanen ja nuket Saku ja Ruut, mus. 
Elisa Nordström. Su 8.12. saarna ja 
lit. Keijo Rainerma, mus. Lukkarin-
koulun pojat. Messuissa pyhäkoulu 
ja kahvit. Järj. Kansanlähetys ja Kes-
ki-Porin srk. 
YouTube Satakunnan Kansanlä-
hetys n. 3 min aamuhartaus arkiaa-
muisin ja paljon muuta kuunnelta-
vaa.

KRELLI – Porin seudun 
Kristilliset eläkeläiset ry.
Adventtijuhla ti 26.11. klo 13, Kes-
ki-Porin kirkko, kahvitus Kirkko-tu-
valla 12.30 alkaen. ”Tule Herra 
Jeesus!” Hilkka ja Turkka Aaltonen 
ja Marketta Juntunen. Mus. Pert-
tu Mathlin, urut Juhani Romppa-
nen. ”HOOSIANNA!” Joulujuhla ti 
10.12. klo 13, srk-keskus, tarjoilut 
klo 12 alkaen. Tuomo Lähteenmäki, 
puhe. Laulamme yhdessä joululau-
luja.

Me Miehet
kirkkoporissa.fi/osallistu/me-miehet

Mikonkatu 8
Teetupa Beetel -illat lauantaisin 
klo 18–22, ohjelma klo 19 alk. Lisä-
tiedot: Facebook: Teetupa Beetel, 
kirkkoporissa.fi ja SK Menoinfo.

Mummun Kamari
Avoinna joka ma, ti, ke, pe klo  
11–14, srk-keskus, Itäpuisto 14.
Päivän hartaus joka ma klo 11.30. 
Eläkepappi vierailee joka toinen ke, 
parittomat viikot klo 13. Aivan kaikki 
ja kaikenikäiset olette tervetulleita 
Mummun Kamariin kahville, jutte-
lemaan ja halutessanne myös osal-
listumaan vaikkapa kahvinkeittäjänä 
tai leipojana. Nauti hetki Mummun 
Kamarin rennosta tunnelmasta 
ja hemmottele itseäsi pullalla ja  

aromikkaalla kahvilla. Käsitöitäkin 
on myynnissä. Diakoni Pirjo Ojavalli, 
p. 0400 309 784. Tervetuloa tapah-
tumiin ja kahville mukavaan Mum-
mikseen!
Kuukausikokous ke 20.11. klo 14.  
Yhdistysten perinteiset joulu-
myyjäiset la 30.11. klo 11–13, 
srk-keskus, Itäpuisto 14. Mukana 
Mummun Kamari, käsityökerho ja 
työtupa (leivonnaisia, puuroa ja 
soppaa, käsitöitä, arvontaa ym.) Va-
raudu käteismaksuun. Tervetuloa!

Naisten Kahvila
Facebook: Naisten Kahvila Pori.

Porin Kristillisen 
Työväen Yhdistys 
Nasaret ry.
Katariinankatu 22 B. Tilaisuuksis-
sa kahvitarjoilu, kaikki tervetulleita!
Raamattupiiri to 28.11. klo 18, 
Pirkko Heikkilä. Seurat 1.12. klo 14, 
Heikki Nummijärvi. 

Porin seudun esikoiset ry.
Aatuntie 21
Seurat syys-huhtikuussa sunnun-
taina klo 15. Ks. esikoiset.fi.

Toimintaa
Jouluvaellus la 23.11. klo 10–13.30, 
srk-keskus, Itäpuisto 14, 2. krs. Elä-
myksellinen esitys ensimmäisen 
joulun tapahtumista. Esitykset klo 
10, 11, 12 ja 13 alkaen. Esityksen 
kesto 30 min ja se on maksuton, 
sopii kaikenikäisille ja esteetön. Li-
sätiedot: urly.fi/3CJu.
Käsityökerho joka ma klo 11–
14.30. Voit kutoa ja virkata muka-
vassa seurassa, Eteläpuisto 10 
B, toinen kerros. Jää tauolle jou-
lu-tammikuun ajaksi.
Tuolijumppa joka ti klo 10.30–11, 
Sannan kevyt jumppa (viim. 
10.12.), joka ke klo 10.15–11, Ir-
man reipas jumppa (viim. 11.12.), 
srk-keskus, Itäpuisto 14, 5. krs.
Työtupa joka ke klo 9–13 (viim. 
4.12.). Voit kutoa poppanaa tai 
mattoa, käyttää saumuria ja om-
pelukonetta, Eteläpuisto 10 B, kel-
larikerros. Pieniä korjaustöitä esim. 
housujen lyhennys.
Näkövammaisten kerho: ke 21.11. 
klo 13–14.30, srk-keskus, Mummun 
Kamari, Itäpuisto 14. Näkövam-
maisten kerhon joulujuhla yhdes-
sä Hymykasvot kerhon kanssa  
ti 3.12. klo 13–14.30, srk-keskus 1. 
krs, Itäpuisto 14.
Viittomakielinen jumalanpalve-
lus su 24.11. klo 12, srk-keskus, 1. 
krs, Itäpuisto 14. Viittomakielinen 
lähetyspiiri ti 26.11. klo 14–16, 
Tukikeskus, Eteläpuisto 10 B, 2 krs. 
Viittomakielelle tulkattu juma-
lanpalvelus su 1.12. klo 10, Ulvilan 
kirkko, Saarentie 2. Kauneimmat 
Joululaulut tulkattu viittomakie-
lelle ke 11.12. klo 18–19.30, Ulvilan 
kirkko, Saarentie 2.
Christian Sunday Fellowship Sun-
day, 24 November, at 2pm, seura-
kuntakeskus, chappel, Itäpuisto 14.
Hymykasvot päiväkerhon joulu-
juhla ti 3.12 klo 13–14.30, srk-kes-
kus 1. krs, Itäpuisto 14. Hymykas-
vot iltakerhon joulujuhla ti 3.12 
klo 17.30–19, srk-keskus 1. krs, 
Itäpuisto 14.

Rauhanyhdistys
porinrauhanyhdistys.fi

porinkirkkosanomat.fi 

KIRKKO
PORISSA

Siellä missä sinäkin

Lue qr-koodi 
puhelimesi kameralla 
tai mene osoitteeseen:
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Helsingissä vuonna 1943 
syntynyt Kaj Vartio on tun-
nettu kasvo Meri-Porin seu-
rakunnassa, jossa hän on 
toiminut kanttorin sijaisena 
neljänkymmenen vuoden 
ajan. Hän saapui alkujaan 
Poriin opettajan työn peräs-
sä 1970 luvulla ja tämä työ 
poiki hänelle myös kanttorin 
pestin.

– Tuossa 60-luvun puoli-
välissä ylioppilaaksi lukenut 
reservin upseeri sai väliaikai-
sen opettajan paikan maa-
kuntakoulusta. Tykästyin 
työhön ja kouluttauduin pe-
ruskoulun luokanopettajak-
si, Vartio muistelee.

Vartion elämään on kuu-
lunut myös vahvasti urheilu 
ja erityisesti juokseminen. 
Hän oli kestävyysjuoksija 
saavuttaen nuorten suo-
menmestaruuden ja -ennä-
tyksen ja maaotteluvoiton. 
Aktiivisen urheilujakson 
jälkeen hän toimi seura- ja 
piirivalmentajana, kilpailu-
toimitsijana sekä valmenta-
jakouluttajana.

Ei musikaalista 
lapsuutta
Huolimatta pitkästä kantto-
rin työstään Vartio kertoo, 
ettei ollut musikaalinen lap-
sena – hän ei harrastanut 
laulamista tai soittamista.

– En ollut mikään tenava-
tähti. Olin lukion viimeisellä 
luokalla, kun ensimmäisen 
kerran joku huomautti, että 
minulla on lauluääntä, Vartio 
paljastaa. 

Opiskellessaan opettajak-
si Vartiolle tuli eteen myös 
harmonin soiton opettelu. 
Aiempaa soittamisen taitoa 
hänellä ei juuri ollut.

– Aluksi en osannut kuin 
soittaa Ukko Nooan yhdellä 

Hyvä kysymys

KIrkkosanomat
PORIN
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Julkisessa keskustelussa puhutaan diakonissasta, 
diakonista ja diakoniatyöntekijästä. Millaisissa  
asiayhteyksissä nämä nimekkeet ovat käytössä,  
Diakonia-ammattikorkeakoulun kirkon alan  
koulutusvastaava Ilona Kontinen Porista?
– Kyse on koulutustaustaeroista. Diakonissalla on 
sairaanhoitajan pätevyys ja osana opintojaan hän 
on suorittanut vaaditut kirkolliset opinnot. Virallinen 
tutkintonimeke on sairaanhoitaja (AMK), diakoninen 
hoitotyö, arjessa nimitys on sairaanhoitaja-diakonissa. 
Diakonissoilla on usein vahva ammatti-identiteetti.

– Diakonilla on puolestaan sosionomin tutkinto 
kirkollisilla opinnoilla täydennettynä ja hän on 
sosiaalialan ammattilainen. Virallinen tutkintonimeke 
on sosionomi (AMK), diakoniatyö ja arjessa puhutaan 
yleensä sosionomi-diakonista.

– Diakoniatyöntekijä on puolestaan kätevä yleisnimi-
tys, joka ei erottele aiemmin mainittuja koulutustaustoja.  
Törmäätkö usein tilanteisiin, joissa sekaannusta tulee?
– Aivan jatkuvasti. Osa alan uusista opiskelijoistakaan 
ei hallitse ammattinimekkeitä ja he saattavat olettaa 
sukupuolijaon olevan kaiken taustalla. Tyypillinen 
väärinkäsitys on, että vain naiset voivat olla diakonissoja 
ja miehet diakoneja.
Mistä se kertoo, että ammattinimikkeissä ilmenee 
sekaannuksia?
– Vanhat mielikuvat vaikuttavat ihmisten ajatteluun. 
Tämä pätee erityisesti diakonissaan, johon liittyvät  
mielikuvat voivat olla peruja Suomi-Filmin ajoilta.
Tuleeko mieleesi muita kirkollisia ammattinimike‑ 
ongelmia?
– Kyllä. Toisella tapaa haastava on sosionomi (AMK), 
kirkon varhaiskasvatuksenohjaaja. Näitä tehtäviä 
ei ole tarjolla läheskään kaikissa seurakunnissa. 
Siksi harjoitteluun pääseminenkin on hankalaa, 
ohjaajan kun tulee itse olla koulutukseltaan kirkon 
varhaiskasvatuksenohjaaja.

– On tosi viisasta tarttua mahdollisuuteen hankkia 
kaksoispätevyys monipuolisen työuran rakentamiseksi 
ja oman työllistymisen turvaamiseksi. 
Millainen diakoninen potentiaali Porin ev.lut.  
seurakuntayhtymässä mielestäsi on?
– Hyvä. Porin seurakunnissa diakoniatyötä tekevät 
terveysalan ja sosiaalialan ammattilaiset hyvässä 
yhteistyössä. Se on moniammatillista rikkautta, jota 
kannattaa hyödyntää kunnolla.

Täydet neljäkymmentä  
vuotta urkujen äärellä

TIINA MIETTINEN

sormella, Vartio naurahtaa. 
Toimiessani väliaikaisena 
opettajana sain kollegalta 
harmonin soitto-oppaan, 
josta sain opetella, hän jat-
kaa.

Musikaalisuus lisääntyi 
Vartion elämässä ja hän 
opiskeli työnsä ohella myös 
yksinlaulua ja osallistui kuo-
rotoimintaan. Myöhemmin 
hän ryhtyi kuoronjohtajaksi, 
josta sai director cantuksen 
arvon vuonna 2000.

Pyyntö kanttoriksi
Vartio siirtyi väliaikaisesti 
työskentelemään Reposaa-
ren kouluun, jossa hän säesti 
pianolla monissa tilaisuuksis-
sa. Reposaaresta lähti kant-
tori vuonna 1984 ja paikalle 
etsittiin sijaista. Reposaaren 
koulun uskonnon opettaja 
oli silloisen kirkkoherran vai-
mo ja hän ehdotti Vartiota 
kanttorin paikalle.

– Niin soitin ensimmäisen 
soittoni Reposaaren kirkossa 
viikko pyhäinpäivän jälkeen. 
Tänä vuonna soitin samana 
ajankohtana viimeisen soit-
toni, kun lopetin kanttorina 
toimimisen.

Toimittuaan kymmenen 
vuoden ajan kanttorin sijai-

sena, Vartio päätti opetella 
uruista myös jalkion käytön. 
Hän opetteli käyttöä itse ja 
sai oppeja toiselta kanttoril-
ta.

– Käskyt eivät millään mei-
nanneet mennä jalkoihin. 
Oppimisessa meni kauan.

Oma luovuus peliin
Joissain virsissä on alussa 
erilaisia alkusoittoja. Vartio 
kertoo, että alkusoitot voivat 
olla monimutkaisia sävellyk-
siä.

– Oli minun onneni, etten 
ollut parempi soittaja. Ni-
mittäin alkusoitot olivat niin 
hankalia, etten niitä oppinut. 
Niinpä aloin muokkaamaan 
niitä.

Vartio kertoo, että on luo-
nut jo satoja alkusoittoja, jot-
ka ovat syntyneet vuosikym-
menten aikana. 

Vartio kokee vahvasti, että 
häntä pyydettiin kanttoriksi 
Jumalan johdatuksen vuoksi. 
Vartio on aina kunnioittanut 
Luojaa, mutta alkoi keskus-
tella hänen kanssaan vasta 
ryhdyttyään kanttoriksi. 

– Olen tullut henkilökoh-
taiseen uskoon ja olen saa-
nut Luojalta paljon voimia ja 
johdatusta.

Diakoni, diakonissa  
vai diakoniatyöntekijä?
MATTI KUHNA

Opettamisen 
lisäksi Kaj Vartio 
on soittanut 
urkurina Meri-Porin 
seurakunnassa.

TIIN
A M

IETTIN
EN

Kaj Vartion päätössoitto oli 
Reposaaren kirkossa, johon 
osallistui paljon kirkkoväkeä 
sekä hänen vaimonsa ja neljä 
aikuista lasta. 

PIXABAY



Ahlaisten kirkko
•	Su 1.12. klo 18, Repo, Grönlund.

Esivallankatu 6
•	Ma 6.1.2025 klo 15, Loppiaisen 

Kauneimmat Joululaulut, Grundstén, 
Kavasto, glögitarjoilu.

Keski-Porin kirkko 
•	Pe 6.12. klo 17, Partiolaisten Kauneim‑ 

mat Joululaulut, ennen tilaisuutta 
soihtukulkue ja seppeleenlasku, Anne 
Sippola, Päivi Holkko.

•	La 7.12. klo 13, Tuija Kruus, Juhani 
Romppanen. 

•	To 12.12. klo 18, Nuorten Kauneimmat 
Joululaulut, Sami Saravuoma, Päivi 
Holkko. 

•	Su 15.12. klo 15, Lasten Kauneimmat 
Joululaulut, Sami Saravuoma, Päivi 
Holkko ja klo 18 Kauneimmat Joulu-
laulut, Henrika Hyttinen, PTS Brass 
Quintet, Juhani Romppanen. 

•	To 26.12. klo 10, Kauneimmat  
Joululaulut -messu, Anne Sippola,  
Tiina Sampakoski, Päivi Holkko,  
Tuomaskuoro.

Kyläsaaren seurakuntatalo
•	Su 8.12. klo 15, Pohjanraito, Grönlund.

Lassilan kirkko 
•	Ti 17.12. klo 18, Mari Koivu ja Missio-

kuoro.

Lattomeren kirkko
•	Su 15.12. klo 14, Lattomeren kirkko, 

Vuorinen, Uusi-Kuitti.

Lavian kirkko
•	Pe 13.12. klo 18, Järvinen,  

Hämäläinen.

•	Su 15.12. klo 15, Lapsiperheiden 
Kauneimmat Joululaulut, Järvinen, 
Hämäläinen.

Lyttylän rukoushuone 
•	Ti 10.12. klo 18, Laura Ahmed, Päivi 

Holkko, Susanna Niinikoski, Elina 
Erkkola, rukoushuoneen 90-vuotis‑ 
juhlavuosi. Arpajaiset, joulukahvit.

Länsi-Porin kirkko
•	Su 1.12. klo 15, Kuusiranta, Uusi-Kuitti. 
•	Ti 10.12. klo 18, Lasten Kauneimmat 

Joululaulut, Lehtonen, Lind, Lipping. 
•	Su 22.12. klo 18, Tolvanen, Lipping.
•	To 26.12. klo 10, Kauneimmat Joulu-

laulut -messu, Lavapuro, Uusi-Kuitti. 

Martintalo
•	Ti 3.12. klo 12–12.30, lauluhetki  

ennen Martintalon lähetysmyyjäisiä, 
myyjäiset 12.30–13.30, Porin  
Diakonialaitos Metsämiehenkatu 2.

•	To 12.12. klo 14.30, Ylitalo-Maunula, 
DIAK:n opiskelijoita, Hesso, Simola, 
Heikkilä-Tyni.

Metsäkappeli
•	To 26.12. klo 17, Grönlund.

Noormarkun kirkko 
•	Su 15.12. klo 18, Rainerma, Salomaa.
•	To 19.12. klo 18, Lapsiperheiden 

Kauneimmat Joululaulut, Järvinen, 
Salomaa.

Pietniemen seurakuntatalo
•	Ke 18.12. klo 18, Lavapuro, Lipping, 

lauluyhtye Vox Cordium.

Pihlavan kirkko
•	Ke 11.12. klo 18, Pihlava, Repo,  

Grönlund, kirkkokuoro.

•	La 14.12. klo 15, Lasten Kauneimmat 
Joululaulut, Laiho, Lahti, Grönlund.

Pomarkun kirkko 
•	Su 15.12. klo 15, Anttoora, Salomaa.

Pormestarinluodon srk-koti 
•	Ke 18.12. klo 18, Jyrki Kaukanen, 

Guido Kriik.

Preiviikin kirkko
•	Su 15.12. klo 16, Esa J. Anttila,  

Uusi-Kuitti.

Reposaaren kirkko
•	La 21.12. klo 18, Pohjanraito,  

Grönlund.

Ruosniemen kirkko 
•	Su 15.12. klo 15, Tuija Kruus,  

Guido Kriik.

Sampolan kerhohuone
•	To 12.12. klo 18, Puhurintie 22,  

Grundstén, Väisänen, Sundell.

Seurakuntakeskus 2. krs 
•	To 12.12. klo 14, Torstai-Akatemian 

Kauneimmat Joululaulut, Mikko Salonen, 
Guido Kriik.

•	Ma 6.1. klo 14, Loppiaisen Kauneimmat 
Joululaulut, Jyrki Kaukanen, Juhani 
Romppanen.

Teljän kirkko
•	To 5.12. klo 18, Lasten Kauneimmat 

Joululaulut, Ylitalo-Maunula,  
Tapiainen, Heinonen, Fisk. Jouluinen 
satu, yhteislauluja, kolehti SLS:n  
joulukeräys.

•	Su 15.12. klo 18, Luminoso-kuoro, 
Salminen, Kavasto.

•	Su 22.12. klo 18, Teljän Kamarikuoro, 
Grundstén, Tapiainen.

Väinölän kirkko
•	Pe 13.12. klo 19, Kauneimmat Joulu-

laulut -messu, Pelto-Piri, Vuorinen,  
H. Salminen.

Muualla
•	Ke 4.12. klo 18, Ravintola Merimesta, 

Repo, Heininen.
•	To 5.12. klo 18, Riuttala-Mustajoen 

kylätalo, Hämäläinen.
•	Su 8.12. klo 16, Pinomäen koulu, 

Salminen, Piittala.
•	Ke 11.12. klo 18–19.30, Ulvilan kirkko, 

Saarentie 2, Kauneimmat Joululaulut 
tulkattu viittomakielelle.

•	To 12.12. klo 18, Viasveden Mänty‑ 
pirtti, Lavapuro, Uusi-Kuitti.

•	Su 15.12. klo 15, Kellahden vanha 
koulu, Pinomäki, Grönlund.

•	Su 15.12. klo 17, Lampin vanha koulu, 
Pinomäki, Grönlund.

•	Ma 16.12. klo 19, Pub Keidas, Vähä-
raumantie 57.

•	Ke 18.12. klo 17, Mikaelsgården, 
Mikonkatu 20–22, De Vackraste 
Julsångerna, Sensångarna, Grundstén, 
Willman.

•	Ke 18.12. klo 18, Laitila-Tuunajärven 
monitoimitalo, Anttoora, Salomaa.

•	Ke 18.12. klo 18, Lavian Metsästys-
maja, Hämäläinen.

•	To 19.12. klo 18, Ravintola-kahvila 
Messi, Mäntyluoto, Pohjanraito,  
Grönlund.

Joulukonsertit
Ahlaisten kirkko
•	To 12.12. klo 18, Suvi Teräsniskan 

joulukonsertti.

Keski-Porin kirkko
•	Ke 27.11. klo 19, Porin Lyseon koulun 

musiikkiluokkien joulukonsertti, 
kuoronjohto Guido Ausmaa, Juhani 
Romppanen, urut ja piano.

•	Su 1.12. klo 18, PTS Puhallinorkesterin 
joulukonsertti, johtaa Tommi Tuominen, 
solistina Laura Voutilainen.

•	To 5.12. klo 18, Porin Mies-Laulun 
isänmaallinen kirkkokonsertti, johtaa 
Guido Ausmaa, Juhani Romppanen, 
urut.

•	La 7.12. klo 18, Lapsi- ja nuorisokuoro 
Katajanmarjojen joulukonsertti, johtaa 
Marianne Koto, Juhani Romppanen, 
urut ja piano.

•	Su 8.12. klo 18, Porin Kamarikuoron 
joulukonsertti, johtaa Sanna Kuusisto.

•	Ke 11.12. klo 19, Kamarikuoro Vox 
Humanan ja Pasi Flodströmin joulukon-
sertti, johtaa Guido Kriik.

•	La 14.12. klo 19, Da Pacem  
– Naiskamarikuoro Sempren joulu‑ 
konsertti, johtaa Ognian Vassilev,  
Magdalena Büchert, sello,  
Juhani Romppanen, urut ja piano.

•	Ma 16.12. klo 18, Diandran joulu‑ 
konsertti.

•	Ke 18.12. klo18, Porin Naislaulajien 
joulukonsertti, johtaa Minna Liettyä- 
Tyni.

•	To 19.12. klo 18, Joulun syliin -konsertti, 
Emilia Koskinen, Harri Hautaniemi, 
säestys Mirka Dojan.

•	Pe 20.12. klo 18, Laivaston soitto‑ 
kunnan viihdeorkesterin konsertti, 
johtaa Toni Isokivi, solisteina Heta 
Halonen ja Mikael Konttinen.

•	La 21.12. klo 21, Porin Laulajien  
joulukonsertti, johtaa Katri Järvisalo- 
Hoffström, Marja Haapaniemi, sopraano, 
Juhani Romppanen, urut ja piano.

•	Su 22.12. klo 18, Porin Poikakuoron 
joulukonsertti, johtaa Minna Särkinen, 
Juhani Romppanen, urut ja piano.

•	Ti 24.12. klo 21, Jouluyön musiikki, 
Tommi Kolunen, trumpetti, Juhani 
Romppanen, urut.

Länsi-Porin kirkko
•	Su 1.12. klo 18, Adventtikonsertti,  

Tommi Kolunen, trumpetti, Saara Kukko, 
urut. Vapaa pääsy. Ohjelma 10 €.

•	Su 15.12. klo 18, Lauluyhtyeiden joulu‑ 
konsertti, Lauluyhtye Vox Cordium, 
Vokaaliyhtye Cantica Saeculorum.  
Johtaa Leelo Lipping. Säestykset Samuli 
Nyblom. Glögitarjoilu. Vapaa pääsy. 
Ohjelma 10 €.

•	Ke 18.12. klo 18, Joulun tähti -konsertti, 
Pekka Laukkarinen trio.

Noormarkun kirkko
•	Su 24.11. klo 19, Nokun Laulu.
•	To 5.12. klo 18.30, Lions-clubin  

joulukonsertti, JANNA.

•	Ti 17.12. klo 18, Teemu Roivainen ja 
Hanna Kinnunen.

Pihlavan kirkko
•	Pe 27.12. klo 19, Pieni jouluinen  

Sibeliuskonsertti, Kumi Kamamoto, 
Minna Liettyä-Tyni.

Pomarkun kirkko
•	Su 8.12. klo 16, Joulutunnelma- 

iltamusiikki, Anttoora, Hämäläinen.
•	Ke 11.12. klo 19, Kaihon Karavaanin 

joulu, Kyösti Mäkimattila.
•	To 19.12. klo 19, Laura Voutilainen: 

Minun Tähteni Kirkossa.

Teljän kirkko
•	La 30.11. klo 18, Armas Maasalon 

Adventtivesper. Teljän Kamarikuoro, 
johtaa Anne-Marie Grundstén, Jarkko 
Willman, Pia Ylitalo-Maunula, urut.

•	Su 1.12. klo 18, Teljän Kirkkokuoron 
60-vuotisjuhlakonsertti, johtaa Hanna 
Salminen, Marko Koskinen, urut, puhe 
kirkkoherra Kaisa Huhtala, vapaa 
pääsy, kakkukahvit konsertin jälkeen 
Koivulasalissa.

•	Su 8.12. klo 16, Suomalaisen joulu‑ 
musiikin konsertti – Sibeliuksesta 
Kortekankaaseen. Porin Filharmoninen 
kuoro, lapsi- ja nuorisokuoro Katajan‑ 
marjat, Tuuli Lindeberg, sopraano, 
Nicholas Söderlund, basso, Saara 
Kemppi, oboe, Magdalena Büchert, 
sello, Mads Büchert, lyömäsoittimet, 

Kari Vuola, urut, Teemu Honkanen, 
kapellimestari. Konsertissa kuullaan 
Jean Sibeliuksen ja Juhani Haapasalon 
joululauluja, sekä Olli Kortekankaan 
Joulukantaatti Kirkastuvaa. Ohjelman 
hinta 10 €.

•	La 14.12. klo 18, Luo tähdistä kirkkaim-
man. Tunnelmallinen dramatisoitu 
koko perheen joulukonsertti, joka 
pohjautuu Topeliuksen rakastettuun las-
tentarinaan Koivu ja tähti. Sopraano Heta 
Sammalisto, tenori Mika Nisula, baritoni 
Johannes Pessi, kertoja Hoppe Sinervä, 
piano/urut Ilpo Laspas. Käsiohjelma  
20 €. Tuotto taiteilijoiden tukemiseen.

•	La 21.12. klo 18, Teljän Kamarikuoron  
joulukonsertti: Matkaan käykää paime-
net. Johtaa Anne-Marie Grundstén. 
Reetta Haavisto, sopraano. Salla 
Vanhanen-Bánfalvi, viulu. Matilda 
Sandell, viulu. Lauri Kärrylä, sello. Pia 
Ylitalo-Maunula, urut. Ohjelma 10 €.

•	Su 5.1. klo 18, Uuden vuoden tähti 
-konsertti. J. S. Bachin kaksoiskonsertto 
oboelle ja viululle. Lisäksi musiikkia 
mm. säveltäjiltä Palmgren, Madetoja 
ja Schubert. Laura Lammi, oboe. Salla 
Vanhanen-Bánfalvi, viulu. Laura Piirto, 
piano. Ohjelma 10 €.

Muualla
•	Ke 18.12. klo 18, Eläinten joulurauhan 

julistus, yhteistyössä Satakunnan eläin-
suojeluyhdistyksen kanssa  
Pressan koirapuistossa.

Kauneimmat Joululaulut

Katso kaikki adventin ja  
joulunajan tapahtumat:
kirkkoporissa.fi/tapahtumat


